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Úvod 
 

Česká tištěná média prošla od revoluce v roce 1989 až po současnou dobu řadou 

změn. Jednalo se především o změny v jejich vlastnické struktuře, kdy se po období 

privatizace řada z nich dostala do rukou zahraničních vydavatelů, kteří na území 

České republiky tiskový mediální trh posléze de facto ovládli. Kromě změn 

majetkových však česká tištěná média vstoupila do nelehkého období, kdy se jejich 

stále vážnější konkurencí začal stávat internet a četná on-line periodika a magazíny. 

Na rozdíl od svých tištěných konkurentů mohly nabídnout prakticky okamžitý přenos 

zpravodajství i zábavy a možnost snadno se přes využití hypertextových odkazů 

dostávat k mnoha dalším souvisejícím materiálům.  

 

Internet navíc začal tištěným médiím konkurovat i podstatně vyšší interaktivitou - 

možností čtenáře se do určité míry podílet na svém oblíbeném titulu, ať už ve formě 

diskuzí, nebo ve formě blogů, které začala nabízet například řada zpravodajských 

serverů. Noviny a časopisy se snažily tomuto trendu bránit, a to jak grafickými, tak 

obsahovými proměnami. Z dlouhodobějšího hlediska to však vypadalo, že se jedná 

o předem prohraný boj. 

 

Vzhledem k výše nastíněné situaci je hypotézou mé diplomové práce tvrzení: 

,,Českým celostátním i regionálním deníkům, stejně jako časopisům, ve 

zkoumaném období (1989 – současnost) výrazně klesl prodaný náklad 

i čtenost.“ Tuto hypotézu se budu snažit ve své práci potvrdit (případně vyvrátit).  

 

Diplomovou práci jsem rozčlenila do čtyř kapitol, dále dělených na příslušné 

subkapitoly. První kapitola podrobně pojednává o změnách ve vlastnictví celostátních 

i regionálních deníků a časopisů. Snaží se postihnout, k jakým změnám na poli 

českého tisku docházelo a proč je současná vlastnická struktura českého tisku taková, 

jaká je. 

 

Ve druhé kapitole se zabývám analýzou prodaného nákladu českého tisku, zvlášť pro 

celostátní deníky, regionální deníky a časopisy. Ve psané i grafické formě se zde 

snažím postihnout hlavní trendy v jednotlivých segmentech. Činím tak na základě 
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vlastní analýzy nashromážděných dat z instituce ABC ČR (Kancelář pro ověřování 

nákladů tisku), která náklady tiskovin pravidelně monitoruje. 

 

Ve třetí kapitole analyzuji vývoj čtenosti českých tištěných médií, opět odděleně pro 

celostátní deníky, regionální deníky a časopisy. Text je pro snazší pochopení a větší 

přehlednost doplněn grafy, které porovnávají čtenost a její změny u konkrétních 

periodik v chronologicky seřazených obdobích až do loňského roku 2008, za který 

byla dostupná poslední data. Analýzu jsem provedla na základě dostupných dat 

z Media Projektu. 

 

Ve druhé i třetí kapitole rovněž odkazuji na přílohy diplomové práce, kde lze nalézt 

konkrétní číselné údaje týkající se jak prodaného nákladu, tak čtenosti jednotlivých 

segmentů na trhu českých tištěných médií. 

 

Kapitola čtvrtá v sobě spojuje zjištění a závěry, k nimž jsem při zpracování diplomové 

práce dospěla a zahrnula je především do druhé a třetí kapitoly. Snaží se především 

postihnout důvody, proč se prodaný náklad a čtenost těch kterých periodik měnily 

daným způsobem. 

 

Téma diplomové práce jsem si vybrala s ohledem na svou studijní kombinaci. Jako 

absolventka oboru žurnalistika na Karlově univerzitě a zároveň Vysoké školy 

ekonomické jsem chtěla zvolit takové téma, které by mi umožnilo propojit znalosti 

získané studiem na obou univerzitách. Domnívám se, že oblast analýzy tiskových 

médií mi toto umožnila. 
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1. Vývoj českého periodického tisku s důrazem na 
změny ve vlastnictví 

 

V následující části práce se budu zabývat vývojem českého periodického tisku 

v uplynulých dvaceti letech, s důrazem na změny v jeho vlastnické struktuře.  Aby 

však byla snáze pochopitelná výchozí situace na českém trhu tištěných periodik, 

uvedu nejprve, jak vypadal trh periodického tisku na území České socialistické 

republiky v roce 1989.1 

 

1.1. Situace na trhu periodického tisku v České socialistické republice 

v roce 1989 

 

V roce 1989 vycházelo v České socialistické republice šest celostátních deníků tzv. 

plného formátu – tj. nezaměřujících se výhradně na jednu oblast2 - a dva 

specializované deníky3. Jejich vydavatele lze rozdělit do tří skupin: 

 

- politické strany 

- společenské organizace 

- státní orgány 

 

Politické strany vydávaly deníky Rudé právo (Komunistická strana Československa), 

Lidová demokracie (Československá strana lidová) a Svobodné slovo (Československá 

strana socialistická). Společenské organizace byly vydavateli deníku Mladá fronta 

(Socialistický svaz mládeže), Práce (Revoluční odborové hnutí) a Československý 

sport (Československý svaz tělesné výchovy). Státní orgány pak vydávaly deníky dva, 

a to Zemědělské noviny (Ministerstvo zemědělství) a Obranu lidu (Ministerstvo 

obrany). 

 

                                                 
1 V roce 1989 sice pochopitelně stále existovala Československá socialistická republika, pojem Česká 
socialistická republika je však na tomto místě použit záměrně, protože práce se slovenskými periodiky nezabývá. 
2 Rudé právo, Lidová demokracie, Svobodné slovo, Mladá fronta, Práce, Zemědělské noviny 
3 Československý sport a Obrana lidu 
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Zaměříme-li se na tisk regionální, vycházely v roce 1989 v České socialistické 

republice dva metropolitní večerníky v Praze a Brně, které byly vydávány městskými 

výbory KSČ, a sedm regionálních deníků. Konkrétně se jednalo o: 

 

- Jihočeskou pravdu (Jihočeský kraj) 

- Pravdu (Západočeský kraj) 

- Pochodeň (Východočeský kraj) 

- Svobodu (Středočeský kraj) 

- Průboj (Severočeský kraj) 

- Novou svobodu (Severomoravský kraj) 

- Rovnost (Jihomoravský kraj) 

 

Všechny tyto deníky vydávaly krajské výbory KSČ. Situaci na poli tisku pak 

doplňovala řada regionálních novin, zejména týdeníků a čtrnáctideníků, vydávaných 

okresními výbory KSČ. Časopiseckých titulů vycházelo v roce 1989 přibližně 750, opět 

vydávaných politickými stranami či společenskými organizacemi. 

 

1.2. Etapy ve vývoji českého periodického tisku po roce 1989 a jejich 

popis 

 

Vývoj českého celostátního tisku z hlediska změny vlastnictví lze rozdělit na tři po 

sobě jdoucí období, z nichž je pro každé typická odlišná charakteristika.  Je ovšem 

nutné uvést, že jejich periodizace a přechody mezi nimi nejsou zcela ostré a všechna 

níže uvedená období se navzájem částečně prolínají. 

 

Jedná se o následující etapy: 

 

1. období :  1989 – 1992 

2. období :  1993 – 2000 

3. období :  2001 – současnost 
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V prvním období (1989-1992) došlo k tzv. spontánní privatizaci některých 

hlavních deníkových titulů českého celostátního tisku. Jednalo se o zvláštní typ 

privatizace, kdy se po revoluci v roce 1989 stali majiteli deníků namísto politických 

stran či organizací přímo jejich redaktoři. Došlo k tomu po přeměně deníků na 

akciové společnosti a odkupu jejich akcií samotnými zaměstnanci. Spontánní 

privatizace se však neuskutečnila u všech českých deníků. Nekomunistické politické 

strany, stejně jako odbory a ministerstvo obrany, si vlastnictví svých deníků udržely; 

nicméně některé z těchto deníků pak byly v pozdější době odkoupeny zahraničními 

vydavateli, anebo v konkurenčním prostředí zanikly. V prvním období vznikly 

i některé nové české deníky (např. Lidové noviny, Blesk, Expres či Metropolitan). 

Kromě toho se na český trh dostali první vydavatelé tisku ze zahraničí, ať už se 

jednalo o vydavatele deníků anebo časopiseckých titulů. 

 

Zabýváme-li se obdobím bezprostředně po politických událostech na konci roku 

1989, původní vlastníci a vydavatelé stávajících deníků se ihned nezměnili. 

K největším personálním změnám došlo přímo v samotných redakcích novin a ještě 

v první polovině roku 1990 pracovala většina redakčních kolektivů samosprávně pod 

vedením šéfredaktorů, které si demokraticky zvolili pracovníci daného titulu. Záhy po 

tomto období však u některých titulů došlo k poměrně rychlému přechodu části 

českého periodického tisku do soukromého vlastnictví.  

 

Tento neobvyklý přechod, který umožnila i do té doby neexistující právní úprava a 

který jsem již zmínila výše, bývá mediálními odborníky často nazýván jako tzv. 

spontánní privatizace. Její průběh lze sledovat u popisu vývoje celostátních deníků 

Mladé fronty, Rudého práva, Zemědělských novin a Československého sportu (viz 

dále). 

 

Ke spontánní privatizaci docházelo i na poli časopiseckých titulů. Většina 

zprivatizovaných titulů se pak stala majetkem zahraničních vydavatelských 

společností. 

 

Ve druhém období (1993-2000) přešlo vlastnictví téměř veškerého českého 

deníkového tisku do majetku zahraničních společností. Časopisecká vydavatelství pak 
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postupně rozšiřovala svá portfolia o překlady svých zahraničních titulů a dále 

nakupovala původní české časopisy. 

 

V tomto období se plně projevila tendence, k níž český denní periodický tisk směřoval 

již záhy po roce 1989. Majitelé českých celostátních deníků začali hledat partnery, 

kteří by byli kapitálově silní a kteří by mohli financovat modernizaci vybavení redakcí 

i tiskáren. Český kapitál na investice totiž prakticky zcela chyběl a české banky nebyly 

ochotné do periodického tisku investovat. Proto vstoupili na český trh zahraniční 

investoři. Za své investice získali obvykle podíly na vlastnictví deníků, do nichž 

investovali. Tyto podíly pak dále často navyšovali odkupem akcií od jejich stávajících 

vlastníků. Bylo tomu tak zejména díky tomu, že cena akcií nabízená zahraničními 

investory byla často i několikrát vyšší než částka, za kterou je původní majitelé 

zakoupili. 

 

Na českém trhu byli již od počátku devadesátých let aktivní zejména investoři 

z německy mluvících zemí – Německa a Švýcarska. Na počátku devadesátých let se na 

investicích do českého tisku podílely i společnosti francouzské, které se však později 

z českého trhu stáhly. 

 

Hlavní strategií zahraničních investorů na českém mediálním trhu byla zpočátku 

především expanze a snaha obsadit volná místa na trhu. To se týkalo například 

největšího švýcarského mediálního koncernu Ringier AG, který na našem území 

působil přes svou dceřinou společnost RINGIER ČSFR, a od roku 1993 pod názvem 

RINGIER ČR a.s. K dalším investorům patřili tři němečtí vydavatelé. Jednalo se 

o tyto společnosti: 

 

- Neue Presse Verlags-GmbH (NPV) 

- Rheinisch-Bergische-Verlagsgesellschaft mbH (RBVG) 

- Mittelrhein-Verlag GmbH (MRV) 

 

Ani v jednom případě nešlo o jedny z největších vydavatelských domů v Německu, 

přesto měly na českém území v otázce akvizic periodického tisku úspěch. 

Vydavatelství NPV bylo založeno v roce 1946 v bavorském Pasově. V roce 2000 pak 

převzalo společnost Verlagsgruppe Passau GmbH (VGP). Vydavatelství RBVG bylo 
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založeno v roce 1946 v Düsseldorfu a vydavatelství MRV vzniklo v roce 1948 

v Koblenzu. 

 

,,Velké německé vydavatelské domy měly na českém území zájem zejména 

o celostátní tisk, a proto byly ochotny pouze vstupovat do aliancí s již etablovanou 

firmou RINGIER ČR a.s.“4 

 

Ve třetím období (2001-současnost) došlo k upevnění vlastnictví deníků 

v zahraničních rukách. Zároveň však některé zahraniční vydavatelské společnosti 

skončily se svým působením na území České republiky a některé celostátní deníky 

zanikly ; na druhou stranu také několik dalších deníků vzniklo (podrobněji viz níže). 

V oblasti časopisecké se kvůli velké různorodosti začala některá vydavatelství 

specializovat pouze na vybrané oblasti na trhu. 

  

V tomto období docházelo tedy ke koncentraci vlastnictví a odchodu některých 

vydavatelů z trhu celostátního denního tisku.5 Vzniklo také několik nových bulvárních 

titulů (Super, Impuls, SuperSpy), na přelomu let 2005 a 2006 též deníky Šíp a Aha!. 

 

Pro úplnost celé kapitoly a její přehlednější shrnutí jsem do ní zařadila nejen 

subkapitolu o vývoji českého celostátního denního tisku, ale též subkapitolu, která 

mapuje aktuální situaci na českém trhu celostátních deníků (viz subkapitola 1.4). 

 

1.3. Vývoj českého celostátního denního tisku 

 

V následující části práce se pokusím přiblížit historický vývoj jednotlivých českých 

celostátních deníkových titulů, a to s důrazem na změny v jejich vlastnické struktuře. 

U většiny z nich lze v průběhu časového vývoje zaznamenat jednotlivé výše uvedené 

etapy, pro větší přehlednost a zachování kontinuity jsem je však neoddělovala a 

zabývala se vždy vývojem daného titulu po celou dobu jeho existence. 

                                                 
4 In Benda Josef: Vlastnictví perodického tisku v České republice v letech 1989-2006, 1. vydání, Praha, 
Univerzita Karlova – Karolinum, 2007, ISBN 978-80-246-1387-1, str. 111 
5 Německé vydavatelství Mittelrhein-Verlag GmbH v roce 2001 zcela ukončilo své vydavatelské aktivity 
v České republice.  
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Mladá fronta 

 

Po zániku komunistického režimu byl v roce 1990 zrušen původní vydavatel tohoto 

periodika, Socialistický svaz mládeže. Novým vydavatelem Mladé fronty se 

s účinností od 1. 1. 1990 stala Mladá fronta, nakladatelství a vydavatelství (MFNV). 

Nadřízeným orgánem mu byla nástupnická organizace SSM, Svaz mládeže. Současně 

však již v této době začala probíhat jednání o možném osamostatnění deníku mezi 

šéfredaktorem Mladé fronty Liborem Ševčíkem a předsedou Svazu mládeže 

Martinem Ulčákem. 

 

V lednu a únoru 1990 došlo k řadě jednání zástupců vydavatelství MFNV a zástupců 

francouzského tiskového koncernu Groupe Hersant. O vydávání Mladé fronty pak 

projevily zájem také italské a nizozemské společnosti. Hlavní slovo však nakonec měli 

samotní redaktoři tohoto deníku, kteří oslovili advokátní kancelář, aby jim v tajnosti 

vypracovala postup osamostatnění Mladé fronty. Výsledkem celého procesu byl vznik 

akciové společnosti M a F a.s., která měla 65 akcionářů z řad redaktorů.  

 

Účastníci privatizace si také nechali na Ministerstvu kultury zaregistrovat ochrannou 

známku Mladá fronta, která do té doby nebyla nijak právně chráněna. Logo deníku 

zůstalo stejné, jedinou změnou byla přelepka ,,dnes“ pod nápisem Mladá fronta. 

Zároveň sdělili zástupci redaktorů Poštovní a novinové službě, že bude v brzké době 

přerušeno vydávání původního deníku Mladá fronta a že předplatitelům bude 

nabídnut nový deník Mladá fronta DNES. To se skutečně stalo, a tak poslední číslo 

Mladé fronty vyšlo 31. 8. 1990. Od následujícího dne vycházel již ,,nový“ deník pod 

názvem Mladá fronta DNES, vydávaný společností M a F, a.s. Po spontánní 

privatizaci tohoto deníku začala o kapitálovém vstupu do Mladé fronty vyjednávat 

dceřiná společnost koncernu Groupe Hersant, Socpresse SA.6 

 

V roce 1991 založila společnost M a F a.s. (vydavatel deníku Mladá fronta DNES) 

společnost MaFra a.s., na kterou byla převedena vydavatelská práva k tomuto titulu. 

Do MaFra a.s. vstoupila kapitálově společnost Socpresse SA v roce 1992 a po roce 

získala při navýšení základního kapitálu společnosti majoritu. 

 

                                                 
6 Tato společnost je ve Francii vydavatelem např. celostátního deníku Le Figaro. 
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Kvůli finančním problémům však v roce 1994 musela svůj podíl na společnosti 

odprodat. Kupcem podílu se stalo německé vydavatelství Rheinisch-Bergische 

Verlagsgesellschaft mbH. To dále pokračovalo ve výkupu podílů, jednak výkupem 

akcií a jednak navyšováním základního kapitálu společnosti MaFra a.s. Vydavatelství 

Rheinisch-Bergische Verlagsgesellschaft mbH patří deník Mladá fronta DNES dosud. 

 

Rudé právo / Právo 

 

Prvního února 1990 vzniklo v Československu Vydavatelství Rudé právo, od kterého 

se pak v témže roce oddělilo Vydavatelství Florenc – nový vydavatel deníku Rudé 

právo.7 Ředitelem Vydavatelství Florenc a šéfredaktorem deníku se stal Zdeněk 

Porybný, který dříve působil jako vedoucí kanceláře Rudého práva ve Washingtonu.  

 

V září 1990 byla založena společnosti BORGIS, a.s., jejímiž akcionáři se stali redaktoři 

deníku Rudé právo. Majoritním akcionářem s vlastnictvím 60 procent akcií se stal 

Zdeněk Porybný. Od 16. října začala tato společnost vydávat svůj vlastní deník Rudé 

právo a stávající Rudé právo vydávané Vydavatelstvím Florenc přestalo týž den 

vycházet. Zdeněk Porybný byl v té době jak předsedou představenstva společnosti 

BORGIS, tak ředitelem Vydavatelství Florenc. V prosinci 1990 uzavřel Porybný za 

společnost BORGIS smlouvu s Vydavatelstvím Florenc8 o dočasném užívání jeho 

majetku, a to bez souhlasu jakéhokoli státního orgánu. Tímto krokem se 

Vydavatelství Florenc de facto stalo subjektem neschopným další podnikatelské 

činnosti, protože prakticky všechen jeho majetek potřebný k vydávání tisku užívala 

společnost BORGIS a.s. 

 

Na rozdíl od Mladé fronty, kde proběhla tzv. spontánní privatizace bez jakékoli reakce 

příslušných státních orgánů, byl vývoj této kauzy odlišný. ,,Na Zdeňka Porybného 

bylo podáno trestní oznámení, že svým jednáním porušil pravidla hospodářského 

styku s úmyslem opatřit společnosti BORGIS a.s. neoprávněné výhody.“9 ,,V trestním 

oznámení bylo navrženo, aby Porybný nahradil československému státu škodu, která 

vznikla tím, že Vydavatelství Florenc dále nemohlo vydávat periodický tisk. Tato 
                                                 
7 Vlastníkem Vydavatelství Florenc byla Komunistická strana československá. 
8 Vydavatelství Florenc zastupoval Michal Rižák, v té době rovněž člen představenstva společnosti BORGIS a. s 
a.s. 
9 In Benda Josef: Vlastnictví perodického tisku v České republice v letech 1989-2006, 1. vydání, Praha, 
Univerzita Karlova – Karolinum, 2007, ISBN 978-80-246-1387-1, str. 97 
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škoda byla vyčíslena na 4 134 000 Kčs měsíčně, počínaje od 1. 1. 1990.“10 V březnu 

1992 bylo proti Zdeňkovi Porybnému zahájeno trestní stíhání, které však ještě týž rok 

v prosinci policejní vyšetřovatel zastavil. 

 

Vydavatelem Rudého práva zůstala společnost BORGIS a.s., kterou stále vlastnily 

české subjekty a majoritním akcionářem byl i nadále šéfredaktor deníku Zdeněk 

Porybný. Ten svůj podíl ve společnosti zvýšil postupně až na více než 90 procent, a to 

odkupem akcií od stávajících akcionářů. V listopadu 1995 došlo také ke změně, resp. 

zkrácení názvu deníku z názvu Rudé právo na Právo. 

 

Lidové noviny 

 

Lidové noviny navázaly na samizdat, který od roku 1987 vydávala pod shodným 

jménem skupina disidentů. Legálně vyšly poprvé v prosinci 1989. Aby mohl být deník 

úředně registrován, vznikla Společnost pro Lidové noviny. Od listopadu 1991 se 

vydavatelem Lidových noviny stala Společnost pro Lidové noviny – později 

přejmenovaná na Lidové noviny a.s., založená právě Společností pro Lidové noviny. 

Akcie Lidových novin a.s. získali jak členové Společnosti pro Lidové noviny, tak noví 

členové redakčního kolektivu. 

 

Velkou část akcií Lidových novin, resp. jejich vydavatelské společnosti Lidové noviny 

a.s., koupila v roce 1993 společnost RINGIER ČR. Ta pak vydavatelství Lidové noviny 

a.s. prodala společnosti PRESSINVEST a.s. vlastněné skupinou Rheinisch-Bergische 

Verlagsgesellschaft mbH (RBVG), která deník vlastní dosud. 

 

                                                 
10 In Benda Josef: Vlastnictví perodického tisku v České republice v letech 1989-2006, 1. vydání, Praha, 
Univerzita Karlova – Karolinum, 2007, ISBN 978-80-246-1387-1, str. 98  
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Hospodářské noviny 

 

Až do května 1990 vydávalo Vydavatelství Rudé právo týdeník pro ekonomické 

záležitosti pod názvem Hospodářské noviny. Z něj se stal v této době stejně nazvaný 

deník a jeho novým vydavatelem společnost Economia a.s. Akcionáři této společnosti 

byly státní organizace – Československá tisková kancelář, Úřad vlády – a rovněž 

státní banky – Československá obchodní banka a Komerční banka. 

 

V roce 1992 získal kontrolu nad vydavatelskou společností ECONOMIA a.s. 

vydavatelský koncern Handelsblatt-Dow Jones Investments B.V. Společnost 

Handelsblatt-Dow Jones Investments B.V., která ovládala vydavatelství 

Hospodářských novin ECONOMIA a.s., změnila v prosinci 2006 strukturu svých 

vlastníků. Majoritní podíl získala společnost Verlagsgruppe Handelsblatt GmbH. 

 

V srpnu roku 2008 získal majoritní podíl ve výši 88,36 procent společnosti 

ECONOMIA a.s. český podnikatel Zdeněk Bakala. Podíl mu odprodala německá 

společnost Verlagsgruppe Handelsblatt, která Economii ovládala od roku 1994. 

 

Československý sport / Sport 

 

V červnu roku 1992 byla založena zakladatelskou listinou společnost Československý 

sport, s.r.o. Po zániku federace zanikl i původní deník Československý sport a od 

2. ledna 1993 začala společnost Československý sport vydávat se stejným redakčním 

kolektivem deník Sport, a to ve třech mutacích – Praha, Brno a Ostrava. Od založení 

společnosti Československý sport bylo několik let jejími spolumajiteli čtrnáct 

fyzických osob. 

 

Vlastnické podíly českých vlastníků ve společnosti Československý sport s.r.o. zůstaly 

totožné až do roku 1997, kdy došlo k téměř dvacetinásobnému navýšení základního 

kapitálu společnosti. Přesto však tento deník nadále zůstával v českých rukách. 

 

V roce 2001 však začala zahraniční společnost RINGIER ČR s výkupem vlastnických 

podílů fyzických osob ve vydavatelské společnosti tohoto deníku – Československý 

sport s.r.o. V listopadu 2003, po odkoupení podílu od společnosti TIPSPORT, se 
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RINGIER ČR stal výhradním vlastníkem společnosti Československý sport s.r.o. Poté 

převedl vydavatelská práva k deníku na sebe samého, takže se od ledna 2004 stal 

vydavatelem deníku Sport. 

 

Zemědělské noviny 

 

V průběhu roku 1991 se redakce tohoto deníku dostávala do sporů s tehdejším 

ministrem zemědělství Bohumilem Kubátem. Důvodem sporu byla rozdílná politická 

orientace obou zúčastněných stran. Zatímco Zemědělské noviny údajně podporovaly 

velké podniky, ministr Kubát stranil spíše restituentům. Dvacátého sedmého února 

1991 založili redaktoři deníku Zemědělské noviny akciovou společnost ZN 1. zemská 

a.s., přičemž si každý zaměstnanec tohoto titulu mohl koupit až šedesát 

tisícikorunových akcií této společnosti.  

 

Na rozdíl od Mladé fronty a Rudého práva se však Ministerstvo zemědělství coby 

dosavadní vydavatel deníku snažilo o zachování původního titulu. Přesto však došlo 

2. 4. 1991 k poslednímu vydání deníku Zemědělské noviny a od následujícího dne 

začal původní redakční kolektiv vydávat ,,nový“ deník Zemědělské noviny 

s nadtitulem České a moravské Zemědělské noviny. Společně s převodem 

dosavadních inzertních vztahů a smluv s tiskárnami na společnost ZN 1. zemská a.s. 

získal vydavatel nepřímo i čtenáře původního deníku. Postupně došlo k dalším 

změnám v názvu novin, od 1. listopadu 1991 byly vydávány pod názvem ZN české a 

moravskoslezské zemědělské noviny a od 29. října 1992 byl název změněn na ZN 

Noviny. 

 

Majoritní podíl v těchto novinách koupila v roce 1993 firma Mittelrhein Verlag 

Bohemia, s.r.o. Ta změnila název deníku v roce 1996 na ZN Zemské noviny, sloučila 

jeho redakci s redakcí deníku Slovo (viz dále) a opět změnila název deníku na Zemské 

noviny. Nakonec v tomto období přesunula vydavatelská práva na společnost NTISK 

a.s. 

 

V únoru 2001 přešla vydavatelská práva k tomuto deníku ze společnosti NTISK a.s. 

na vydavatelství VLTAVA-LABE-PRESS a.s., které v září 2001 přestalo tento deník 

vydávat. Stejně skončily i deníky České slovo a Moravské slovo. 
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Blesk 

 

Deník Blesk začala vydávat 13. dubna 1992 společnost RINGIER ČSFR, a.s. Šlo 

o první český barevný bulvární deník, který byl inspirován obdobným švýcarským 

titulem Blick a německým deníkem Bild. Společnost RINGIER ČR a.s. vlastní tento 

titul i v současnosti. 

 

Lidová demokracie 

 

Původní vydavatel deníku Lidová demokracie, Československá strana lidová, prodala 

vydavatelská práva deníku společnosti PRAGOPRINT, s.r.o. Deník však nedosahoval 

požadovaného zisku, a tak jej PRAGOPRINT s. r. o prodal vydavatelské společnosti 

Lidové noviny, a.s. Ta Lidovou demokracii sloučila s deníkem Lidové noviny a tím 

deník Lidová demokracie zanikl. 

 

Obrana lidu 

 

Obrana lidu byla vydávána Federálním ministerstvem obrany jako armádní deník. Po 

listopadu 1989 se potýkala s výrazným poklesem nákladu a již v prosinci 1990 byla 

přeměněna z deníku na týdeník, od ledna 1993 pak na měsíčník, který po rozpadu 

československé federace vydávalo Ministerstvo obrany ČR. Kvůli prodělečnosti 

deníku však bylo jeho vydávání v prosinci 1993 ukončeno. 

 

Práce 

 

Novým vydavatelem deníku Práce se po zrušení Revolučního odborového hnutí 

(ROH) stalo Sdružení odborových svazů a na konci roku 1992 akciová společnost 

Deník Práce, a.s. 

 

Deník Práce vydávaný společností Deník Práce a.s. vykazoval dlouhodobě ztrátu, a 

proto jej jeho vlastník, Sdružení odborových svazů, prodal podnikateli Vladimíru 

Stehlíkovi. V roce 1997 získal majoritní podíl na deníku tiskárenský podnik Česká 

typografie a.s., a to odkupem od zadluženého podnikatele. Třicátého prvního ledna 

1998 pak Česká typografie a.s. vydávání deníku Práce zcela zastavila. 
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Svobodné slovo 

 

Vydavatelská práva tohoto titulu převedla Československá strana socialistická na 

společnost Svobodné slovo a.s. (od prosince 1991 se společnost jmenovala Melantrich 

a.s.). ,,Československá strana socialistická pak v Melantrichu ztratila svůj původní 

většinový podíl ve prospěch Investiční a poštovní banky (IPB).“11 

 

Svůj většinový podíl prodala Investiční a poštovní banka v roce 1996 společnosti 

C.H.C. a.s. a v roce 1997 byl deník přejmenován ze Svobodného slova na Slovo. 

Společnost C.H.C. pak Slovo prodala firmě NTISK a.s., která byla výhradně vlastněná 

společností Mittelrhein Verlag Bohemia, s.r.o. NTISK sloučil deník s deníkem ZN 

Noviny a jeho poslední číslo vyšlo v únoru 2000. Poté se noviny změnily na České 

slovo (vycházející v Čechách) a Moravské slovo (vycházející na Moravě a ve Slezsku). 

 

Občanský deník 

 

Z regionálního deníku Středočeského kraje Svoboda se v květnu 1990 stal celostátně 

vydávaný Občanský deník. Jeho vydavatelem bylo Občanské fórum. V roce 1991 byl 

název deníku pozměněn na Český deník a vydavatelská práva získala společnost 

CEGRA, s. r. o, kterou vlastnil vydavatel inzertního deníku Annonce Josef Kudláček. 

 

Podobně jako jiné tituly, trpěl i Český deník (dříve Občanský deník) nedostatkem 

zájmu čtenářů. Jeho poslední číslo vyšlo 31. 12. 1994, poté byla změněna jeho 

periodicita na týdenní a začal vycházet pod názvem Český týdeník. Jeho ztrátovost 

však pokračovala a Český týdeník byl zastaven 30. srpna 1996. 

 

Polední expres 

 

Tento deník začal vycházet v lednu roku 1990 jako regionální tisk pro Prahu a 

Středočeský kraj. Zajímavostí je, že šlo o první bulvární deník po listopadu 1989. 

V září 1990 byl přejmenován na Středočeský expres a posléze na Český expres. V této 

                                                 
11 In Benda Josef: Vlastnictví perodického tisku v České republice v letech 1989-2006, 1. vydání, Praha, 
Univerzita Karlova – Karolinum, 2007, ISBN 978-80-246-1387-1, str. 104 
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době se stal z Českého expresu celostátní deník. V roce 1992 byl název deníku opět 

změněn, a to na Expres. 

 

V roce 1993 získalo tento deník do vlastnictví německé vydavatelství Mittelrhein-

Verlag GmbH, které okamžitě změnilo jeho grafickou a především obsahovou 

podobu. Z deníku se stal celostátní barevný bulvární deník, který ale takto začal 

ohrožovat do té doby výsadní postavení bulvárního deníku Blesk, vydávaného 

společností RINGIER ČR. RINGIER ČR proto Expres odkoupil a s deníkem Blesk jej 

sloučil. Tato operace se uskutečnila výměnou za regionální deník Moravskoslezský 

den, který RINGIER ČR odprodal vydavatelství Mittelrhein-Verlag GmbH. Po 

sloučení s titulem Expres provedl také deník Blesk rozsáhlé obsahové i grafické 

úpravy. 

 

Špígl 

 

Titul Špígl založil Ladislav Froněk v roce 1990. Začal ho vydávat v režimu 

živnostenského zákona jako Ladislav Froněk – Vydavatelství Špígl. V roce 1994 

změnil jeho název na Deník Špígl. V té době byly tyto noviny periodikem 

s radikálními, až extremistickými názory. V roce 1997 přešla vydavatelská práva 

z Ladislava Froňka na Vydavatelství Špígl, s.r.o. 

 

Tento deník změnil v roce 2001 vydavatele, stala se jím namísto společnosti 

Vydavatelství Špígl s.r.o. společnost Brisk Company a.s. V roce 2001 byla periodicita 

Špíglu změněna z deníku na týdeník a v roce 2002 toto periodikum zaniklo. 

 

Haló noviny 

 

Tyto noviny začala vydávat v roce 1991 společnost FUTURA, a.s., kterou v témže roce 

založila Komunistická strana Československa. Deník měl být náhradou za ,,ztracené“ 

Rudé právo. Společnost FUTURA a.s. je vydavatelem Haló novin dosud. Postavení 

tohoto deníku je ovšem poněkud specifické. Z hlediska rozšířenosti v rámci České 

republiky se jedná o celostátní noviny, obsahově jsou však silně levicově vyhraněny, a 

proto zaměřeny na velmi úzký segment populace. 
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Metropolitan – Metropolitní telegraf – Denní telegraf 

 

Historie tohoto deníku byla velmi komplikovaná. Nejprve došlo k fúzi deníků 

Metropolitan a Telegraf, později ke sloučení deníku Noviny a deníku Prostor. 

Nakonec byly sloučeny Metropolitní telegraf a Prostor a výsledkem sloučení se stal 

Metropolitní telegraf.  

 

Metropolitnímu telegrafu nepomohlo ani sloučení titulů a pro malý zájem čtenářů 

přestal tento deník dočasně vycházet v únoru 1993. V říjnu téhož roku začal být opět 

vydáván, tentokrát pod názvem Telegraf a na konci roku byl přejmenován na Denní 

telegraf. V té době deník otevřeně podporoval Občanskou demokratickou stranu, 

která byla i jeho spolumajitelem. Jeho vydávání však bylo dlouhodobě nevýdělečné. 

Vydavatelská práva k deníku převzala společnost Beseda Holding a.s., která je 

následně postoupila společnosti NOVÝ TELEGRAF, s.r.o. Ani to však nepomohlo 

k oživení zájmu čtenářů, a tak v listopadu 1997 vyšlo poslední číslo tohoto titulu. 

 

Super 

 

Tento bulvární deník začal vycházet 25. dubna 2001, jeho vydavatelem byla 

společnost E-MEDIA a.s. Kritici tohoto titulu poukazovali zejména na to, že je 

spřízněn s televizemi Nova a Prima a poskytuje jim velkou část své inzertní plochy. 

Přesto však měl deník Super potíže s nedostatkem inzerentů a 16. července 2002 

přestal vycházet. 

 

Impuls 

 

Tento deník založili Ivan Kaufmann coby jediný vlastník společnosti 

Mediaprint & Kappa Pressegrosso a spolumajitel PR agentury PREVIA CR s.r.o. 

Mikoláš Černý. Mělo jít o politický bulvár, deník však neměl na českém trhu úspěch. 

Kromě toho se kvůli svému názvu dostal do sporů se stejnojmenným rádiem Impuls. 

Deník Impuls přestal vycházet 11. října 2003. 
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SuperSpy 

 

Vydavatelství Stratosféra s.r.o. změnilo v roce 2005 periodicitu bulvárního týdeníku 

SuperSpy na deník, nicméně již v následujícím roce ohlásilo, že vydávání deníku 

SuperSpy bude ukončeno. K tomu došlo 29. prosince 2006. 

 

Šíp 

 

Na podzim 2005 se na českém trhu deníků objevil nový titul, celostátní bulvární 

deník Šíp, vydávaný společností VLTAVA-LABE PRESS a.s. 

 

Aha! 

 

Ke vzniku bulvárního deníku došlo v březnu 2006, kdy jeho vydavatel, společnost 

EBIKA s.r.o., pozměnil jeho periodicitu z nedělníku na deník.  
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1.4. Aktuální situace na českém trhu celostátních deníků 

 

V současné době je na českém trhu osm celostátních deníků, a to pod kontrolou pěti 

vlastníků. Struktura celostátních deníků je následující: 

 

- Aha! (RINGIER ČR)12 

- Blesk (RINGIER ČR) 

- Haló noviny (FUTURA a.s.) 

- Hospodářské noviny (ECONOMIA a.s.) 

- Mladá fronta DNES (Rheinisch-Bergische Verlagsgesellschaft mbH) 

- Lidové noviny (Rheinisch-Bergische Verlagsgesellschaft mbH) 

- Právo (BORGIS, a.s.) 

- Sport (RINGIER ČR) 

 

K tzv. plnoformátovým deníkům lze zařadit šest titulů: dva bulvární (Blesk, Aha!) a tři 

seriózní (Mladá fronta DNES, Právo, Lidové noviny). Bulvární deník Šíp, který rovněž 

patřil donedávna k celostátním deníkům, musel kvůli ekonomickým potížím snížit 

v únoru 2009 svou periodicitu na týdenní.13 Diskutabilní je zařazení Hospodářských 

novin, které se sice řadí k seriózním tiskovinám, ale svým obsahem se zaměřují 

zejména na informace o financích a ekonomice. Z toho důvodu jsem je nezařadila 

mezi plnoformátové tituly. Ke specializovaným titulům patří deník Sport. Poslední 

celostátní deník, Haló noviny, lze spíše označit jako informační tiskovinu 

Komunistické strany Čech a Moravy.14 

 

Nejúspěšnější z hlediska procenta vlastněných akcií je ze zahraničních společností na 

českém novinovém trhu společnost RINGIER AG. Ta vlastní přes nizozemskou 

společnost Ringier (Nederland) B.V. plných 100 procent akcií společnosti RINGIER 

ČR. RINGIER ČR je vydavatelem bulvárních deníků Aha! a Blesk a má vydavatelská 

práva rovněž ke specializovanému deníku Sport.  

 

                                                 
12 Tento deník odkoupil od Sebastiana Pawlowského koncern RINGIER ČR v říjnu 2007 – dostupné z adresy: 
http://www.aust.cz/2007-10-18/vydavatel-blesku-koupil-rivala-aha/ 
13 Dostupné z adresy: http://www.aust.cz/2009-02-13/denik-sip-konci-v-bulvaru-vyhral-ringier/ 
14 Vydavatel tohoto deníku, společnost FUTURA a.s., se neúčastní auditu tištěného a prodaného nákladu, který 
v České republice uskutečňuje společnost ABC ČR. Podle odhadů je čtenost Haló novin přibližně 35 000 
čtenářů, tedy nejmenší ze všech celostátních deníků. 
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Německá společnost Rheinisch-Bergische Verlagsgesellschaft mbH dnes vlastní více 

než 70 procent akcií společnosti MAFRA a.s., která je vydavatelem deníku Mladá 

fronta DNES. Menšinovou část akcií společnosti MAFRA a.s. kontroluje společnost 

MAF a.s., kterou ovšem ze 100 procent vlastní opět společnost Rheinisch-Bergische 

Verlagsgesellschaft mbH. Táž společnost je rovněž vlastníkem 100 procent akcií ve 

společnosti PRESSINVEST a.s., která je majitelem téměř 100 procent akcií 

společnosti Lidové noviny a.s. – vydavateli deníku Lidové noviny. Celkem má tedy pět 

celostátních deníků zahraničního vlastníka. 

 

Třemi výjimkami mezi deníky – tj. deníky s českým majitelem - jsou Hospodářské 

noviny, Právo a Haló noviny. Ve vydavatelství Hospodářských novin - společnosti 

ECONOMIA a.s. - získal v srpnu 2008 majoritní podíl ve výši 88,36 procent český 

podnikatel Zdeněk Bakala. Podíl mu odprodala německá společnost Verlagsgruppe 

Handelsblatt, která Economii ovládala od roku 1994.15 Vlastníkem deníku Právo je 

i nadále společnost BORGIS a.s., v níž má více než devadesátiprocentní majoritu 

šéfredaktor listu Zdeněk Porybný. Poslední deník v českém vlastnictví, Haló noviny, 

vlastní akciová společnost FUTURA a.s., která patří Komunistické straně Čech a 

Moravy. 

1.5. Vývoj českého regionálního tisku v období 1989 - 1992 

 

Po listopadu 1989 se vydavatelem českých krajských deníků stalo Vydavatelství 

RUDÉ PRÁVO. Také došlo ke vzniku několika nových deníků, a to krajského deníku 

Moravskoslezský den v Ostravě a Poledního expresu v Praze.16 V roce 1990 došlo 

k přeměně Vydavatelství RUDÉ PRÁVO ve dvě státní společnosti, VYDAVATELSTVÍ 

DELTA a Vydavatelství DELTAPRESS s. p.  

 

Původní ředitel Vydavatelství DELTAPRESS, Vlastimil Košťál, byl v roce 1992 

donucen vydavatelství opustit a vzápětí začal pracovat pro vydavatelskou společnost 

Neue Presse Verlags-GmbH (NPV). Během krátké doby pak s Košťálovou pomocí 

dokázalo NPV ovládnout čtyři ze sedmi regionálních deníků (Jihočeskou pravdu, 

Pravdu, Průboj a Pochodeň). 

                                                 
15 Dostupné z adresy: http://www.aust.cz/2008-08-30/vetsinu-v-economii-koupil-financnik-zdenek-bakala/ 
16 Později se z něj stal celostátní deník Český expres, viz výše. 
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Pražský večerník Večerní Praha spontánně zprivatizoval Fidelis Schlée v roce 1990. 

Začal tento regionální deník vydávat jako fyzická osoba s mírně změněným názvem 

na Večerník Praha. 

 

Na Moravě došlo v oblasti regionálních deníků ke spontánní privatizaci – deník 

Rovnost začala vydávat redaktory založená společnost Moravskoslezské vydavatelství 

a.s. a deník Nová Svoboda začala pod názvem Svoboda vydávat společnost OSNA a.s. 

V roce 1992 odkoupila v obou moravských vydavatelstvích většinové podíly 

francouzská společnost Socpresse SA ze skupiny Groupe Hersant.  

 

1.6. Vývoj českého regionálního tisku v období 1993 - 2000 

 

V oblastech České republiky, kde se jako vydavatel regionálních periodik neprosadilo 

německé vydavatelství Neue Presse Verlags GmbH (NPV), se v tomto období ujala 

francouzská vydavatelská společnost Socpresse SA a německé vydavatelství 

Rheinisch-Bergische Verlagsgesellschaft mbH (RBVG). Společnost Socpresse SA pak 

v roce 1995 prodala kvůli finančním problémům společnosti PRESSINVEST – 

dceřiné společnosti vydavatelství RBVG - podíly ve vydavatelstvích ROVNOST a.s.17 a 

OSNA a.s.18 Společnost PRESSINVEST pokračovala ve výkupu akcií od minoritních 

akcionářů obou vydavatelství. 

 

Na trhu českých regionálních deníků působila i švýcarská společnosti RINGIER ČR, 

která získala společnost Moravskoslezský den a.s., vydávající stejnojmenný ostravský 

deník. Poté jej však odprodala německému vydavatelství Mittelrhein-Verlag GmbH 

(MRV) jako náhradu za zastavení vydávání deníku Expres, resp. jeho sloučení 

s deníkem Blesk. ,,MRV pak vydavatelská práva k Moravskoslezskému dni převedl na 

společnost NOVOTISK Olomouc s.r.o. a postupně z tohoto titulu vybudoval síť 

regionálních titulů Den, kterými pokryl celou oblast Moravy.“19 

 

                                                 
17 vydavatel jihomoravských regionálních novin Rovnost 
18 vydavatel severomoravských regionálních novin Svoboda 
19 In Benda Josef: Vlastnictví perodického tisku v České republice v letech 1989-2006, 1. vydání, Praha, 
Univerzita Karlova – Karolinum, 2007, ISBN 978-80-246-1387-1, str. 111 
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Vydavatelská práva k pražskému regionálnímu deníku Večerník Praha byla v roce 

1993 převedena na společnost PRAGOPRINT s.r.o., kterou výhradně vlastnil Fidelis 

Schlée. V květnu 1995 přestal Večerník vycházet večer a stal se z něj standardní deník 

vycházející již ráno. V roce 1997 prodal Fidelis Schlée svou společnost PRAGOPRINT 

s. r. o německému koncernu Neue Presse Verlags-GmbH. Ostatní večerníky 

vycházející mimo Prahu v následujících letech také de facto zanikly. 

 

V roce 1997 také vstoupila na český trh regionálního tisku společnost METRO Česká 

republika, a.s., kterou vlastnila divize MTG Publishing AB švédské mediální skupiny 

Modern Times Group MTG AB. Tato společnost začala v témže roce vydávat v Praze 

první bezplatný deník pod názvem Metro. Jeho obsahem bylo převzaté agenturní 

zpravodajství.  

 

Regionální deníky, které v ČR vydávala společnost Neue Presse Verlags-GmbH 

(NPV), začaly vycházet pod hlavičkou Deníky Bohemia a NPV pak vytvářela jejich 

okresní mutace. V roce 2000 se ovládající osobou NPV stala společnost 

Verlagsgruppe Passau GmbH (VGP), která sloučila většinu svých českých 

vydavatelství a dalších společností do VLTAVA-LABE PRESS a.s. Tím vznikla 

společnost, která zastřešovala všechny regionální deníky VGP. 

1.7. Vývoj českého regionálního tisku v období 2001 - současnost 

 

,,V prosinci 2000 prodala společnost Mittelrhein-Verlag GmbH společnosti 

Verlagsgruppe Passau GmbH síť šesti moravských regionálních titulů Den a také 

celostátní deníky ZN Zemské noviny a Slovo.“20 

 

Regionální tisk byl tak v situaci, kdy si navzájem konkurovaly dvě společnosti, a to  

VLTAVA-LABE PRESS a.s. vydávající regionální deníky Den a PRESSINVEST s.r.o. 

vydávající Moravské noviny Svoboda a Moravské noviny Rovnost. Také si 

konkurovaly jejich celostátní deníky Mladá fronta DNES a Lidové noviny se Slovem a 

Zemskými novinami.  

 

                                                 
20 Benda Josef: Vlastnictví perodického tisku v České republice v letech 1989-2006, 1. vydání, Praha, Univerzita 
Karlova – Karolinum, 2007, ISBN 978-80-246-1387-1, str. 143 
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,,Vlastníci obou vydavatelství, společnosti RBVG a VGP se proto dohodly na 

oboustranné výměně. Společnost RBVG se začala specializovat pouze na celostátní 

tisk, zatímco společnost VGP pouze na tisk regionální. V červnu 2001 předalo 

vydavatelství RBVG vydavatelství VGP své deníky Moravské noviny Svoboda a 

Moravské noviny Rovnost.“21 VGP, resp. VLTAVA-LABE-PRESS a.s., pak tyto deníky 

sloučilo s dalšími šesti deníky moravskoslezských regionálních titulů Den do skupiny 

Deníky Moravia. Finanční detaily této transakce nejsou veřejně známé, nicméně 

údajně získalo vydavatelství RBVG výměnou za regionální periodika Moravské noviny 

Svoboda, Moravské noviny Rovnost a několik méně významných titulů moravského 

regionálního tisku s delší než denní periodicitou 20% podíl ve společnosti POL-Print 

GmbH & Co. Medien KG.22 

 

Obsah regionálních deníků vydávaných společností VLTAVA-LABE PRESS a.s. byl od 

prvního října 2001 unifikován. Většinu obsahu připravuje centrální redakce v Praze a 

jednotlivé regionální deníky se liší pouze místními mutacemi a lokálními přílohami.23 

VGP coby majitel vydavatelství VLTAVA-LABE PRESS a.s. dnes kontroluje téměř 

všechny české regionální deníky. 

 

Ve své expanzi pokračoval i bezplatný deník Metro, od března 2004 byla jeho 

distribuce rozšířena i na Středočeský kraj a od ledna 2006 i na deset krajských měst 

ČR. V červenci 2006 byla v Brně otevřena první regionální pobočka tohoto deníku. 

 

V listopadu 2005 začala společnost RINGIER ČR vydávat v Praze rovněž bezplatný 

deník, a to pod názvem 24 hodin. V dubnu 2006 zahájila v Praze společnost MAFRA 

a.s. vydávání opět bezplatného deníku Metropolitní expres. U těchto titulů však 

vzniká otázka, zda se jedná o ,,plnohodnotné noviny“ či jen o zdarma distribuovaná 

inzertní periodika. 

 

V současné době lze v oblasti regionálního tisku hovořit o téměř úplném monopolu 

společnosti VLTAVA-LABE-PRESS a.s. Vydavatelství patří z 80 % koncernu 

Verlagsgruppe Passau a ze 20 % koncernu Rheinisch-Bergische Druckerei- und 
                                                 
21 Benda Josef: Vlastnictví perodického tisku v České republice v letech 1989-2006, 1. vydání, Praha, Univerzita 
Karlova – Karolinum, 2007, ISBN 978-80-246-1387-1, str. 144 
22 Тato společnost je jediným akcionářem společnosti VLTAVA-LABE-PRESS a.s. 
23 To se projevilo i v auditu prodaného nákladu společností ABC ČR, kdy jsou všechny regionální tituly od října 
2006 brány jako jeden deník. 
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Verlagsgesellschaft, GmbH. Toto vydavatelství vydává v dnešní době v České 

republice celkem 73 deníků, které jsou organizačně rozděleny do devíti divizí:24  

 

- Deník střední Čechy - 10 deníků - Středočeský kraj a Praha 

- Deník jižní Čechy - 7 deníků  - Jihočeský kraj 

- Deník západní Čechy - 8 deníků a 8 týdeníků - Plzeňský a Karlovarský kraj 

- Deník severní Čechy - 11 deníků - Ústecký a Liberecký kraj 

- Deník východní Čechy - 9 deníků - Královéhradecký a Pardubický kraj 

- Deník Vysočina - 5 deníků a 1 vkládaný týdeník - kraj Vysočina 

- Deník jižní Morava - 6 deníků a 5 vkládaných  týdeníků - Jihomoravský kraj 

- Deník střední a východní Morava - 9 deníků a 5 vkládaných týdeníků - 

Olomoucký a Zlínský kraj 

- Deník severní Morava a Slezsko -7 deníků a 1+7 vkládaných týdeníků - 

Moravskoslezský kraj 

 

Ačkoli má vydavatelství VLTAVA-LABE-PRESS a.s. na trhu českého regionálního 

tisku prakticky úplný monopol, existuje v České republice i několik regionálních 

deníků, které pod toto vydavatelství nespadají. V oblasti placených titulů se jedná 

o Horácké noviny, které vydává v Třebíči dvakrát týdně (v úterý a v pátek) společnost 

P.S. TRACE s.r.o.25, Jihlavské listy vydávané společností PAROLA, spol. s.r.o.26 a 

Orlický týdeník, který vydává společnost A – PRESS, s.r.o.27 a které pokrývají Ústí 

nad Orlicí a okolí.  

 

K regionálním deníkům lze zařadit i bezplatný deník Metro. Na český trh regionálních 

deníků přišla v roce 1997 společnost METRO Česká republika a.s., kterou do roku 

2000 vlastnila divize MTG Publishing AB švédského mediálního koncernu Modern 

Times Group MTG AB. Tato společnost začala v roce 1997 vydávat v Praze bezplatný 

deník s názvem Metro. V dubnu loňského roku s ním byl sloučen rovněž bezplatný 

pražský deník Metropolitní expres. Podobně jako Metropolitní expres, ani dříve 

                                                 
24 Dostupné z adresy: http://www.vlp.cz/kat/2.html 
25 Dostupné z adresy: http://www.hornov.cz/index.php?section=10&parent=0 
26 Dostupné z adresy: http://www.jihlavske-listy.cz/5-kontakty.html 
27 Dostupné z adresy: http://www.orlickytydenik.cz/index.php?pg=kontakty 
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vydávaný bezplatný deník 24 hodin (RINGIER ČR) již dále nevychází – konkrétně od 

prosince roku 2008.28  

 

1.8. Vývoj českých časopiseckých titulů v období 1989 – 1992 

 

V tomto období vzniklo na českém časopiseckém trhu několik nových titulů, které 

založili především čeští vydavatelé (např. Reflex, Respekt). Podobně jako v případě 

denního tisku se uskutečnila i v této oblasti tisku tzv. spontánní privatizace mnohých 

časopiseckých titulů. 

 

Dokladem toho může být například týdeník Mladý svět, který vycházel již od roku 

1959. V  roce 1990 byl zprivatizován svým vlastním redakčním kolektivem a jeho 

vydavatelem se stala společnost Mladý Svět a.s. Vydavatelská práva pak vystřídalo 

několik společností.29 Nakonec byla vydavatelská práva na tento týdeník prodána 

společnosti Mediacop s.r.o., která časopis sloučila s týdeníkem Instinkt a vydávání 

Mladého světa tak ukončila. 

 

Zároveň již v tomto období vstoupili na českých trh časopisů zahraniční vydavatelé 

(Hubert Burda Media Holding GmbH & Co. KG, VNU Magazine Group International 

B.V. a další). Lze říci, že v oblasti časopisů došlo k rychlejšímu vstupu zahraničních 

vydavatelů na domácí trh, než tomu bylo v případě celostátních deníků. Po roce 1989 

také začaly vznikat převážně tzv. lifestylové časopisy pro ženy, rodinu a mládež.  

 

1.9. Vývoj českých časopiseckých titulů v období 1993 – 2000 

 

Ve druhém vývojovém období přecházela řada českých časopiseckých titulů do 

majetku zahraničních společností. Ty se snažily dále rozvíjet svá vydavatelská 

portfolia, ať už tím, že do nich nakupovaly další tituly, nebo tím, že naopak některé 

méně lukrativní tituly odprodávaly.  

 

                                                 
28 Dostupné z adresy: http://www.aust.cz/2008-11-24/bezplatny-denik-ringieru-24-hodin-prestane-vychazet/ 
29 Nejprve GOOD HARVEST, poté GES GROUP, dále GES MEDIA HOLDING. 
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1.10. Vývoj českých časopiseckých titulů v období 2001 – současnost 

 

Po roce 2001 nastala postupná konsolidace stávajících vlastnických poměrů, která 

byla ovšem pomalejší než v oblasti denního tisku. Některá vydavatelství se snažila 

specializovat na určitý tržní segment, je však třeba říci, že to není vždy pravidlem. 

Největší zahraniční vydavatelství působící na českém trhu mají v současnosti až 

několik desítek titulů, a to v několika kategoriích (např. ženské tituly, tituly pro děti a 

mládež, programové tituly aj.) 

 

1.11. Hlavní časopisecká vydavatelství v České republice a jejich vývoj 

 

Časopisecký trh v České republice je oproti trhu novinovému (a trhu celostátních 

deníků zejména) velice různorodý. Podrobná analýza všech časopiseckých titulů by 

vyžadovala samostatnou práci30, a proto je tato část diplomové práce spíše 

orientačním nežli vyčerpávajícím mapováním aktuální situace. Více než na jednotlivé 

tituly jsem se zaměřila na hlavní časopisecká vydavatelství působící v České republice. 

Snažím se postihnout jejich portfolia a případné čtenářské zaměření. Podobně jako 

celostátní deníky nejsou časopisy rozděleny striktně do výše popsaných etap, ale kvůli 

vetší celistvosti byl jejich vývoj popsán jako kompaktní celek. 

 

Po roce 1989 přišla na český časopisecký trh první zahraniční vydavatelství. Již od 

roku 1990 se pohybovala na českém trhu americká společnost IDG 

Communications Inc., která začala pod názvem COMPUTERWORLD vydávat 

stejnojmenný měsíčník. V současné době vydává kromě tohoto titulu i časopisy 

o počítačích PC World a Security World a také časopis na pomezí IT a ekonomie – 

Business World. 

 

V roce 1991 pak vstoupil na české území německý koncern Hubert Burda Media 

Holding GmbH & Co. KG, který zde založil dceřinou společnost BURDA Praha, 

                                                 
30 V České republice vycházelo například v roce 2005 4283 titulů s delší než denní periodicitou – in Benda Josef: 
Vlastnictví perodického tisku v České republice v letech 1989-2006, 1. vydání, Praha, Univerzita Karlova – 
Karolinum, 2007, ISBN 978-80-246-1387-1, str. 176 
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s.r.o.31  V témže roce začala BURDA Praha, s.r.o. vydávat časopis o módě s názvem 

Burda a o rok později i dvouměsíčník Verena. 

 

Své portfolio společnost BURDA Praha s.r.o. dále posilovala. Začala od roku 1995 

vydávat časopis Katka, dále mimo jiné tituly Nejlepší recepty, Anna, Náš útulný byt, 

ale od roku 2000 také například motoristický časopis AutoHit. 

 

Vydavatelství BURDA Praha, spol. s.r.o. je v současnosti vlastněno přes společnost 

Burda Verlag Osteuropa GmbH německým koncernem Hubert Burda Media Holding 

GmbH & Co. KG. V současné době vydává například módní časopis Burda, ženské 

časopisy Katka, Svět ženy, Betynka, časopisy o bydlení Náš útulný byt či Naše krásná 

zahrada.32 

 

Koncern Hubert Burda Media Holding GmbH & Co. KG  kromě toho vlastní 

i polovinu holdingové společnosti Vogel Burda Holding GmbH. Tato společnost je 

stoprocentním vlastníkem společnosti Vogel Burda Communications s.r.o. Vogel 

Burda Communications s.r.o. vydává časopisy o počítačích a počítačových hrách 

– např. Počítač pro každého, Chip, Level aj. 

 

V roce 1992 přišla na české území nizozemská společnost VNU, jejíž dceřiná 

společnost VNU Magazine Group International B.V. koupila od Ústředního 

výboru českého svazu žen majoritní podíl ve vydavatelství M O N A, s.r.o.33 

Vydavatelství M O N A, s.r.o., které v té době ovládala mediální skupina VNU 

Magazine Group International B.V., modernizovalo obsah svých stávajících titulů 

(Vlasta, Praktická žena) a začalo vydávat časopisy Story, Překvapení či Puls. 

 

Vydavatelství M O N A s.r.o. odkoupilo v roce 2001 vydavatelství Roof s. r. o, které se 

zaměřovalo na časopisy o bydlení (Střecha nad hlavou, Kuchyně, Koupelna). V roce 

2002 pak vlastník vydavatelství M O N A s.r.o. ( VNU Magazine Group International 

B.V.) prodal finské společnosti Sanoma WSOY Oy. Její název byl poté změněn na 

Sanoma Magazines Praha, s.r.o. Pod tímto názvem společnost působí dosud. 

                                                 
31 Ta vydávala od téhož roku časopis o módě pod názvem Burda. 
32 Více na adrese: http://www.burda.cz/clanek/8/o_spolecnosti.html 
33 Toto vydavatelství, existující již od roku 1968, vydávalo tituly Vlasta (týdeník), Žena + móda (měsíčník) 
a Praktická žena (měsíčník). 
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Toto vydavatelství zahrnuje nejen bývalé časopisecká vydavatelství MONA PRAHA, 

s.r.o., ale i řadu dalších - KWĚTY ČESKÉ, s.r.o., RING s.r.o., Strategie Praha, spol. 

s.r.o., Strategie – zdraví s.r.o. a Roof s.r.o. Na svých stránkách má uvedeno dvanáct 

hlavních časopiseckých titulů, a to především ženských a společenských časopisů 

(Vlasta, Týdeník Květy, Praktická žena, Překvapení, Story…).34 

 

Největším vydavatelstvím exkluzivních časopisů je v České republice společnost 

Stratosféra, vlastněná nizozemskou vydavatelskou společností Sanoma - Hearst 

Prague B.V. a Beheer-en Belegginsmaatschappij Buka B.V. ,,V současnosti vydává 

Stratosféra celkem šestnáct časopisů, jednak časopisů společenských a o životním 

stylu a dále časopisů motoristických: Esquire, Cosmopolitan, Harper's Bazaar, 

CosmoGIRL!, SPEED, Style, SPY, Dolce Vita, Autocar, Jackie, Stuff, F1 Racing, Love 

Star, Family Star, Top Gear a FHM.“35 

 

Ringier AG působil na českém trhu od roku 1991, kdy začal vydávat ekonomický 

týdeník Československý profit, později Českomoravský profit. V témže roce založil 

vydavatelství Ringier ČSFR a.s., které začalo s vydáváním časopisů Poradce 

podnikatele a Technický týdeník. 

 

Společnost RINGIER ČR a.s. pokračovala v devadesátých letech ve své expanzi 

a začala vydávat tituly Reality Profit, Restaurant Revue či Živnostník. Odkoupila 

časopisy Chatař a chalupář a také týdeník Reflex. V roce 1994 koupila od 

vydavatelství Mladá Fronta a.s. čtrnáctideník pro děti ABC a sloučila časopisy Teletip 

a Televize, ze kterých vznikl Týdeník Televize. V roce 1998 koupil RINGIER ČR 

týdeník Týden, a to od společnosti Axel Springer. 

 

Týden byl v době odkupu RINGIERem ztrátový a měl potíže prosadit se proti již 

etablovanému publicistickému týdeníku Reflex, který rovněž vydávala společnost 

RINGIER ČR. Proto byl titul v roce 2000 prodán společnosti Mediacop s.r.o., kterou 

vlastnil Sebastian Pawlowski. Ten do týdeníku významně investoval a obměnil jeho 

redakční kolektiv. To Týdnu pomohlo dvojnásobně zvýšit svůj prodaný náklad 

v letech 2000-2002. 

                                                 
34 Více na adrese: http://www.sanoma.cz/casopisy.html 
35 Dostupné z adresy: http://www.ispy.cz/clanek.php?clID=62 
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Společnost RINGIER ČR odkoupila v roce 2001 od vydavatelství EUROPRESS, kom. 

spol. programový časopis TV Revue. V roce 2004 začala vydávat týdeník Blesk pro 

ženy a v roce 2005 pak tituly Blesk Hobby a Blesk křížovky. Aktuálně vydává 

RINGIER ČR kromě výše uvedených titulů také programové deníky TV Plus a 

Týdeník a časopis pro mládež ABC. 

 

V září 1994 byla založena společnost EUROPRESS, kom. spol. V témže roce začala 

vydávat čtrnáctideník pro ženy Žena a život, o dva roky později společenský časopis 

Rytmus života, ženský týdeník Chvilka pro tebe a časopis pro dospívající dívky Bravo 

Girl!. 

 

Také společnost EUROPRESS, kom. spol. se nadále rozrůstala. V roce 2003 například 

začala vydávat ženský týdeník Claudia či kulinářský měsíčník Vaříme, pečeme, o rok 

později pak společenský týdeník Štěstí a dvouměsíčník Štěstí a nesnáze. V roce 2005 

odkoupila do svého portfolia od společnosti StarPRESS CZ a.s. bulvární týdeník 

Šťastný Jim. 

 

EUROPRESS, kom. spol. se později transformoval do společnosti BAUER MEDIA 

v.o.s., dceřiné společnost skupiny Heinrich Bauer Verlag, která vydává komerční 

tiskové tituly například v Německu, Velké Británii, Polsku, Maďarsku, Rumunsku 

atd. Společnost BAUER MEDIA v.o.s. je v dnešní době vydavatelem čtyřiadvaceti 

časopisů, opět převážně časopisů společenských a časopisů pro ženy, například  

InTouch, Happy Day, Tvůj svět, Bravo, Bravo Girl!, Claudia, Chvilka pro tebe, Dívka, 

Tina, Napsáno životem, Šťastný Jim, Žena a život a další.36 

 

Do segmentu společenských časopisů rovněž patří i vydavatelství Hachette 

Filipacchi 2000 s.r.o., patřící přes holdingovou společnost Hachette Filipacchi 

Médias SA do francouzského koncernu Lagardére SCA. Skupina Lagardére SCA se 

kromě tištěných médií angažuje i v rádiovém vysílání37 a v distribuci. Hachette 

Filipacchi vydává exkluzivní ženské časopisy (Elle, Marianne, Yellow), časopis pro 

muže Maxim, časopis o filmu Premiere, kulinářský měsíčník Apetit a časopis 

o bydlení s názvem Marianne bydlení. 

                                                 
36 Více na adrese: http://www.bauermedia.cz/casopisy/ 
37 V České republice vlastní rozhlasové stanice EVROPA 2 a Frekvence 1. 
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V roce 1993 vzniklo na českém časopiseckém trhu české vydavatelství Art 

Consulting s.r.o., které začalo vydávat časopis o počítačových hrách - Score. V roce 

1994 bylo založeno vydavatelství Computer Press. s.r.o., které vydávalo 

čtrnáctideník Computer, také zaměřený na počítačovou tematiku a od roku 2000 

časopis o mobilních telefonech Mobility. 

 

Českým vydavatelstvím zaměřeným na počítačové a technické tituly je OMEGA 

PUBLISHING GROUP s.r.o., které vydávalo například časopis o počítačových 

hrách Tipstation, fotografii (Digitální foto) či o audio-video technice (Highend 

Report). Kromě toho má ve svém portfoliu i dva tituly zaměřené kulinářsky: La 

Cucina Italiana a časopis o víně Víno & Styl.38 

 

Axel Springer Praha, a.s. je 100% dceřinou společností německého mediálního 

koncernu Axel Springer AG. ,,Na českém trhu Axel Springer Praha, a.s. působí od 

roku 2001, kdy vznikl sloučením vydavatelských aktivit několika společností 

(AutoMedia a Axel Springer Young Media).“39 Toto vydavatelství se zaměřuje na 

časopisy o automobilech (AutoTip, Svět motorů) a také na společenské časopisy Top 

Dívky, Popcorn. Do portfolia vydavatelství patří i pánský časopis Playboy. 

 

Významným vydavatelstvím je také Mediacop s.r.o., které vlastní švýcarský 

podnikatel Sebastian Georg Pawlowski. Do jeho portfolia spadá zpravodajský týdeník 

Týden a společenský časopis Instinkt, který Pawlowski odkoupil od společnosti 

RINGIER ČR. V roce 2005 odkoupil Mediacop s.r.o. od FTV Prima, spol. s.r.o. rovněž 

časopis Mladý svět, vycházející již od roku 1959, vzápětí ho ale jako konkurenci 

týdeníků Týden a Instinkt zrušil. 

 

Do portfolia vydavatelství Mladá fronta patří publicistický týdeník Mladá fronta 

Plus, časopis pro ženy Maminka, dětské časopisy Sluníčko, Mateřídouška a další. 

,,Společnost Mladá fronta je právním nástupcem původního vydavatele deníku, 

podniku Mladá fronta, nakladatelství a vydavatelství.“40 

 

                                                 
38 Více na adrese: http://www.omegagroup.cz/vydavame.html 
39 Dostupné z adresy: http://www.axelspringer.cz/home/about/ 
40 Benda Josef: Vlastnictví perodického tisku v České republice v letech 1989-2006, 1. vydání, Praha, Univerzita 
Karlova – Karolinum, 2007, ISBN 978-80-246-1387-1, str. 200 
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Vydavatelem publicistického týdeníku Respekt je společnost Respekt Publishing 

a.s. (do října 2007 R-PRESSE s.r.o.) 

 

K vydavatelstvím zaměřeným na dětské čtenáře patří společnost EGMONT ČR, 

stoprocentně vlastněná dánskou společností EGMONT International Holding A/S a 

vydávající mj. tituly Kačer Donald, Jetix, Medvídek Pú apod.41 Významné je 

i vydavatelství Čtyřlístek, spol. s.r.o., které vydává známý dětský časopis 

Čtyřlístek. 

  

Na časopiseckém trhu se pohybují i vydavatelé denního tisku: RINGIER ČR a.s. (viz 

výše), ECONOMIA a.s. a VLTAVA-LABE-PRESS a.s.  

 

Dalším vydavatelem denního tisku, který rovněž vydává časopisy, je společnost 

ECONOMIA a.s. Jedná se o největší vydavatelství ekonomických a odborných 

periodik v České republice. Jejím hlavním titulem je ekonomický týdeník Ekonom, 

dále vydává především tituly zaměřené na finance (Bankovnictví), marketing 

(Marketing & Media) či stavebnictví (Stavitel). Rovněž je vydavatelem právnických 

titulů – Obchodní věstník, Právní rádce aj.42 

 

Vydavatelství VLTAVA-LABE-PRESS a.s. je majoritním vlastníkem společnosti 

ASTROSAT, spol. s.r.o., která vydává programový týdeník TV Magazín. Od září 2006 

se vydavatelství uplatňuje na časopiseckém trhu i přímo, vydáváním společenského 

časopisu Glanc. 

 

Pro lepší přehled uvádím na konec této subkapitoly tabulku, kde shrnuji výše 

popsaná časopisecká vydavatelství, jejich časopisecká portfolia a hlavní vydávané 

tituly. 

 

                                                 
41 Více na adrese: http://www.egmont.cz/casopisy 
42 Více na adrese: http://economia.ihned.cz/1/obsah-sekce/tistene-tituly/ 
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Tab. 1 Seznam časopiseckých vydavatelství, jejich portfolií a hlavních titulů 

 

vydavatelství vydavatelské portfolio hlavní titul 

Art Consulting s.r.o. tituly o počítačích Computer 

Axel Springer Praha 

tituly o automobilech, 

společenské tituly Svět motorů, Popcorn 

BAUER MEDIA v.o.s. ženské časopisy 

Žena a život, Chvilka 

pro tebe 

BURDA Praha, s.r.o. ženské časopisy Burda, Katka 

Čtyřlístek, s.r.o. časopis pro děti Čtyřlístek 

Economia a.s. časopisy o ekonomii a financích Ekonom, Bankovnictví 

EGMONT ČR časopisy pro děti 

Kačer Donald, 

Medvídek Pú 

Hachette Filipacchi 2000 

s.r.o. exkluzivní tituly Premiere, Elle, Apetit 

IDG Communications Inc. tituly o počítačích 

Computerworld, PC 

World 

Mediacop s.r.o. publicistický titul Týden 

Mladá fronta 

publicistický titul, časopisy pro 

děti 

Mladá fronta Plus, 

Sluníčko 

OMEGA PUBLISHING 

GROUP s.r.o. tituly o počítačích Score, Víno & Styl 

Respekt Publishing a.s. publicistický titul Respekt 

Ringier AG smíšené portfolio Reflex, ABC, TV Plus, 

Sanoma Magazines s.r.o. ženské časopisy Vlasta, Týdeník Květy 

Stratosféra exkluzivní tituly 

Cosmopolitan, 

CosmoGIRL! 

VLTAVA-LABE-PRESS a.s. ženský časopis, programový titul Glanc, TV Magazín 

Vogel Burda Communications 

s.r.o. tituly o počítačích Chip, Level 
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2. Analýza prodaného nákladu českého periodického 
tisku 

 

,,K ověřování nákladů tisku dochází v České republice od roku 1993, kdy tuto službu 

začala organizačně a metodicky zajišťovat Unie vydavatelů.“43 Od 1. ledna 1997 

zajišťuje zveřejňování a ověřování nákladů tisku v plném rozsahu sdružení 

právnických osob ABC ČR.44 Jedná se o neziskovou organizaci s tripartitním 

zastoupením vydavatelů (Unie vydavatelů - UVDT), reklamních agentur (Asociace 

komunikačních agentur - AKA) a inzerentů (České sdružení pro značkové výrobky - 

ČSZV).  Ověřování nákladů tisku probíhá odděleně pro periodický tisk a pro inzertní a 

účelové publikace. 

 

ABC ČR (Audit Bureau of Circulations - Kancelář ověřování nákladu tisku) je 

nezávislý subjekt, který poskytuje služby na základě veřejně publikované metodiky 

zpracované zástupci profesních organizací zastoupených v metodické komisi. 

Účastníci ověřování se dobrovolně zavazují dodržovat ustanovení této metodiky a ve 

sporných případech respektovat výklad metodiky metodickou komisí.  

 

,,Posláním ABC ČR je objektivizace informací a údajů o mediálním trhu. V oblasti 

periodického tisku zaměřuje svoji činnost zejména  na: 

 

-   shromažďování hlášení o nákladech periodického tisku a jejich zpracování, 

-  zveřejňování výsledků o nákladech periodického tisku a jejich poskytování 

vydavatelům, reklamním agenturám, inzerentům a členům IF ABC, 

-  ověřování  údajů o nákladech periodického tisku podle smluv a účetní 

dokumentace vydavatelů a distributorů, 

-  metodickou a koordinační činnost“45: 

 

                                                 
43 Dostupné z adresy: http://www.uvdt.cz/Default.aspx?section=31&server=1&article=108 
44 Audit Bureau of Circulations - Kancelář ověřování nákladu tisku 
45 Dostupné z adresy:  Metodika pro ověřování nákladů periodického tisku v systému ABC platná od 1.1.2006 
ČR http://abccr.cz/metodika/metodika%20platna%20od%201.1.2006.doc 
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2.1. Hlavní pojmy v oblasti analýzy prodaných nákladů tisku 

 

Před samotnou analýzou nákladů periodického tisku je nutné definovat několik 

pojmů: 

 

Tištěný náklad (TN) 

 

Jedná se o počet vytištěných výtisků vyfakturovaných tiskárnou po odečtení 

makulatur. 

 

Prodaný náklad (PN) 

 

Prodaný náklad je součet výtisků pultového prodeje, předplatného a ostatního 

prodeje v daném měsíci. Do prodaného nákladu se započítávají výtisky, jejichž 

distribuce proběhla za úplatu, tzn. na základě fakturace nebo v rámci platných smluv 

o předplatném. Do právě probíhajícího období se nesmí započítávat údaje o výtiscích 

z dřívějšího časového období, ačkoli jsou tyto stále distribuované. Prodaný náklad 

sestává ze čtyř hlavních složek, které jsou podrobněji popsány níže: předplatné (P), 

pultový prodej (PP) a ostatní prodej (OP) a elektronické verze tištěného vydání 

hlavního titulu (EV). 

 

Předplatné (P) 

 

Do předplatného se započítávají jenom ty výtisky, na které je vystaven účetní doklad 

na úhradu předplatného na definované období před zahájením dodávky. 

Vydavatelství nebo zprostředkovatel musí za předplacené výtisky inkasovat 

minimálně 51 % ceny konečné spotřeby pultového prodeje.  

 

Pultový prodej (PP) 

 

Do pultového prodeje se započítávají pouze výtisky prodané ve vlastní nebo smluvní 

prodejně za hotové nebo fakturované distributorům, kteří nejsou konečnými 

spotřebiteli a nakupují zboží za účelem dalšího prodeje s tím, že nakupují minimálně 

za 51 % ceny konečné spotřeby pultového prodeje. Výtisky prodané ve vlastní 
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prodejně za hotové jsou započítány pouze tehdy, je-li vystaven pokladní blok nebo 

paragon s názvem titulu a číslem nebo datem vydání.  

 

Ostatní prodej (OP) 

 

Ostatní prodej zahrnuje výtisky přímo prodávané vydavatelem kupujícímu subjektu 

na základě fakturace. Musí být splněna podmínka, že kupující uhradí minimálně 51 % 

ceny konečné spotřeby. Kupující subjekt tyto výtisky využívá pro svoji vlastní 

potřebu, pro své zákazníky, pro své partnery a třetí osoby. Jedná se především 

o subjekty, které nenakupují výtisky za účelem dalšího prodeje a které zajišťují servis 

pro svoji klientelu (např. dopravní společnosti, cestovní kanceláře, hotely, autosalony, 

zdravotní střediska, orgány státní správy a samosprávy, společenské organizace 

apod.).  

 

Elektronická verze tištěného vydání hlavního titulu (EV) 

 

Elektronická verze hlavního titulu novin a časopisů je kopie tištěného vydání 

konkrétního titulu převedená do digitální formy a dostupná uživatelům na internetu. 

Tato verze se musí tištěnému originálu novin a časopisů maximálně podobat jak 

redakčním, tak inzertním obsahem a i designem. Název a logo elekotronické verze se 

musí shodovat s verzí tištěnou. Distribuce elektronické verze navíc musí být zahájena 

ve stejném dni jako hlavní titul. 

 

Metoda výpočtu 

 

                                                                                    součet výtisků pondělních vydání v měsíci 
Průměrný náklad denního vydání (pondělí) =   -----------------------------------------------------------------  = φ PN  
                                                                                                     počet pondělků v měsíci  

 

 

Stejný postup platí pro ostatní dny v týdnu. Podle tohoto vzorce se postupuje jak při 

výpočtu průměrného tištěného nákladu, tak při výpočtu prodaného nákladu. Denní 

průměr je aritmetický průměr průměrných nákladů denních vydání jednotlivých dnů 

v týdnu. V případě týdeníků a čtrnáctideníků se zveřejňuje aritmetický průměr 

nákladů jednotlivých vydání ve sledovaném měsíci.  
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Výsledky auditu tištěného nákladu periodického tisku zveřejňuje kancelář ABC ČR 

pravidelně každý měsíc, a to jak pro celostátní deníky, tak pro regionální deníky a 

časopisy. Vzhledem k tomu, že by bylo velice komplikované a nepřiměřeně rozsáhlé 

analyzovat podrobně změny mezi jednotlivými měsíci a dokonce i lety, vybrala jsem si 

z období 1993-2008 vždy jeden rok z pětiletého období, tj. analyzovala jsem roky 

1993, 1998, 2003, 2008, a to konkrétně měsíc leden. Data jsem čerpala 

z internetových stránek společnosti ABC ČR (www.abccr.cz). Konkrétní internetové 

odkazy na jednotlivé tabulky jsou uvedeny v seznamu literatury. 

 

2.2. Analýza prodaného nákladu celostátních deníků v letech 1993 - 

2008 

 

V případě analýzy prodaného nákladu u českých celostátních deníků můžeme 

v průběhu let 1993 – 2008 vidět především silný nárůst průměrného prodaného 

nákladu u bulvárních deníků (viz příloha tab. 1). Na prvním místě je jednoznačně 

deník Blesk, jehož průměrný prodaný náklad vzrostl na téměř dvojnásobek (ze 

241 956 na 435 505 prodaných kusů). Úspěšný byl (v roce 2008) i jeho konkurent, 

rovněž bulvární deník Aha!. Tohoto deníku, uvedeného na trh v roce 2006, se 

v loňském roce prodalo přes 114 tisíc výtisků. U třetího českého bulvární deníku Šíp 

byla situace méně příznivá. Tyto bulvární noviny měly v roce 2008 tištěný náklad sice 

téměř 110 tisíc kusů46, jejich prodaný prakticky byl však poloviční. To také vedlo 

k tomu, že byl v prosinci 2008 Šíp přeměněn z deníku na týdeník.  

 

Naopak tzv. seriózním deníkům postupem času průměrný prodaný náklad klesá. 

Velmi výrazné je to u deníků Právo a Hospodářské noviny, mírnější, i když setrvalý 

pokles, lze pozorovat u deníku MF Dnes. Lidové noviny s výjimkou v analyzovaném 

roce 2003 vykazují rovněž pokles prodaného nákladu. Stabilní prodaný náklad si drží 

deník Sport (viz příloha tab. 1). 

 

                                                 
46 Dostupné z adresy: http://abccr.cz/tabperiod/2008/LEDEN%202008.xls 
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2.3. Analýza prodaného nákladu regionálních deníků v letech 1998 - 

2003 

 

Pro regionální deníky byl prodaný náklad dostupný pouze za dvě období, která jsem 

zahrnula do své práce, a to roky 1998 a 2003. V roce 2003 spadal již téměř všechen 

regionální tisk pod vydavatelství Vltava-Labe-Press, a.s., a to včetně deníků, které 

byly dříve vedeny jako samostatné. Proto je obtížné, až téměř nemožné, určit 

jednoznačně přesný trend. U deníků v oblasti Moravy lze pozorovat mírný nárůst 

prodaného nákladu (v roce 2003 je zastupovaly Deníky Moravia, v roce 1998 to byly 

Moravské noviny Svoboda, Moravské noviny Rovnost a čtyři deníky Den – (viz 

příloha tab. 2). 

 

V oblasti jižních Čech (v roce 1998 Jihočeské listy, v roce 2003 Jihočeské deníky 

Bohemia) lze rovněž pozorovat nárůst prodaného nákladu. Opačný trend je v oblasti 

Prahy a středních Čech (Večerník Praha a Středočeské deníky Bohemia) a 

v západočeské oblasti, kde Západočeským deníkům Bohemia poklesla čtenost oproti 

dříve vycházejícímu Plzeňskému deníku. 

 

2.4. Analýza prodaného nákladu časopisů v letech 1998 - 2008 

 

Při hodnocení změn v prodaném nákladu českých časopisů je třeba přihlédnout 

k tomu, že ne u všech je k dispozici dostatek dat za celé sledované období. Zejména za 

první sledované období (rok 1993) jsou data prakticky nedostupná, resp. dostupná 

jen pro zanedbatelný počet titulů. I přesto se však dá u většiny hodnocených 

časopiseckých skupin odhalit poměrně jednoznačný trend, který dále prezentuji. 

Kvůli velkému nedostatku dat z roku 1993 však analyzuji pouze roky 1998, 2003 a 

2008. Hlavní segmenty, kterými se dále v práci zabývám, jsou: tituly pro ženy, 

společenské časopisy, exkluzivní časopisy, časopisy o počítačích a počítačových hrách, 

zpravodajsko – publicistické týdeníky a ekonomické týdeníky. 

 

Až na výjimky, které zmíním níže, se české časopisecké tituly potýkají s poklesem 

prodaného nákladu, a to mnohdy značným. Nejmarkantnější je tento problém 

u ženských titulů, například u Chvilky pro tebe nebo u Vlasty (pokles prodaného 
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nákladu o více než dvě třetiny při porovnání let 1998 a 2008 – viz příloha tab. 5). 

Podobný trend nalezneme také u titulů Praktická žena či Překvapení (pokles z více 

než 137 tisíc kusů prodaného nákladu v roce 1998 na přibližně 80 tisíc kusů 

v loňském roce). Jak lze vidět z grafu č. 1, segment ženských časopisů zažívá poměrně 

velký propad prodaných nákladů. 

 

Graf č. 1 Vývoj celkových průměrných prodaných nákladů v segmentu ženských časopisů, období 1998 

– 2008 
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Zdroj: autorka, na základě dat z www.abccr.cz 

 

Obdobný trend postihuje i tzv. společenské časopisy, například Týdeník Květy, jehož 

prodaný náklad klesl loni na polovinu prodaného nákladu v roce 1998, anebo časopis 

Story, kde byl propad v prodaném nákladu ještě výraznější (viz příloha tab. 4). Dalším 

reprezentantem klesajícího prodaného nákladu je rovněž týdeník Šťastný Jim (pokles 

z více než 99 tisíc prodaných kusů v roce 1998 na přibližně 28,5 tisíce prodaných kusů 

v roce 2008).  

 

Velmi silný pokles prodaného nákladu se ve sledovaném období dotkl také týdeníku 

Mladý svět. Ani poté, co jeho prodaný náklad klesl v roce 2003 na méně než polovinu 

ve srovnání s rokem 1998, se nepodařilo tento trend zpomalit či zastavit, a o tři roky 

později bylo vydávání týdeníku ukončeno. 
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Podíváme-li se na graf znázorňující vývoj průměrných prodaných nákladů 

společenských titulů, vidíme že v letech 1998 – 2003 zde došlo k nárůstu přibližně 

o sto tisíc výtisků. To je způsobeno vstupem nových titulů na český časopisecký trh. 

V případě mé práce jsou to týdeníky Instinkt a Šťastný Jim. Ani díky tomuto se ale 

nepodařilo tento trend udržet a naopak v současnosti je počet průměrných prodaných 

nákladů v tomto segmentu nižší než tomu bylo na počátku zkoumaného období. 

 

Graf č. 2  Vývoj celkových průměrných prodaných nákladů v segmentu společenských časopisů, období 

1998 – 2008 
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Zdroj: autorka, na základě dat z www.abccr.cz 

 

V oblasti exkluzivních titulů lze naproti tomu pozorovat zcela opačný trendový vývoj. 

Na jedné straně sice klesá průměrný prodaný náklad například ženskému měsíčníku 

Elle či časopisu o cestování, Magazínu Koktejl, na druhé straně však v rámci 

exkluzivních titulů přibylo na českém trhu několik nových časopisů, zejména se 

zaměřením na ženskou čtenářskou obec – např. Marianne, JOY či Yellow47 a také 

časopisy pro další cílové skupiny (pánský magazín Maxim nebo filmový měsíčník 

Premiere). Proto můžeme na grafu pozorovat poměrně prudký nárůst prodaného 

nákladu v této časopisecké oblasti. 

 

                                                 
47 Kvůli nedostatku dat a příliš krátké existenci těchto časopisů nebyly v práci dále analyzovány měsíčníky JOY 
a Yellow. Je však zřejmé, že rovněž přispívají k nárůstu průměrných prodaných nákladů tohoto segmentu. 
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Graf č. 3 Vývoj celkových průměrných prodaných nákladů v segmentu exkluzivních časopisů, období 

1998 – 2008  
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Zdroj: autorka, na základě dat z www.abccr.cz 

 

V oblasti titulů o počítačích či počítačových hrách došlo sice k prudkému propadu 

prodaného nákladu Computerworldu na téměř osminu původního ve srovnání let 

1998 a 2008 (viz příloha tab. 7), řadě titulů však prodaný náklad rostl (Level, PC 

World, Computer). Tento pozitivní trend přetrvával až do mnou sledovaného roku 

2003, poté se ale začal obracet a v současnosti jsou prodané náklady počítačových 

magazínů níže než na počátku zobrazeného období – magazín Level dokonce na 

nejnižších hodnotách za svou historii vůbec (viz příloha tab. 7). 
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Graf č. 4 Vývoj celkových průměrných prodaných nákladů v segmentu časopisů o počítačích a 

počítačových hrách, období 1998 – 2008  
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Zdroj: autorka, na základě dat z www.abccr.cz 

 

 

V oblasti zpravodajsko-publicistických týdeníků si růst prodaného nákladu udržel 

pouze týdeník Respekt (2003 – téměř 17 tisíc prodaných kusů, 2008 – téměř 27 tisíc 

prodaných kusů). V případě Týdne a Reflexu lze opět vidět pokles prodaného nákladu 

(viz příloha tab. 8), ačkoliv Týden zaznamenal v první části zkoumaného období 

(1998 – 2003) i jeho nárůst. Celkový trend je  v posledních letech poměrně stabilní. 

Podrobnější analýza tohoto segmentu je ovšem problematická, neboť jsem nenalezla 

mediální data k časopisu Respekt v roce 1998. Vyjdu-li ovšem z předpokladu, že 

v tomto období měl Respekt poměrně nízký prodaný náklad, neměla by jeho absence 

v analyzovaných datech za rok 1998 výrazně pozměnit vyzkoumaný trend. 
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Graf č. 5 Vývoj celkových průměrných prodaných nákladů v segmentu zpravodajsko – publicistických 

týdeníků, období 1998 – 2008  
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Zdroj: autorka, na základě dat z www.abccr.cz 

 

Ekonomické týdeníky dosáhly v oblasti prodaného nákladu poměrně různorodých 

výsledků. Týdeník Profit vykazoval v období 1998 – 2003 značný pokles (viz příloha 

tab. 9), v loňském roce lze však zaznamenat vyšší prodaný náklad oproti období 

2003, ačkoliv nedosahuje svých původních hodnot z roku 1998. Týdeník Euro prošel 

ve sledovaném období nárůstem prodaného nákladu, a to z devíti tisíc výtisků v roce 

2003 na více než dvojnásobek o pět let později.  

 

U týdeníku Ekonom pak lze ve sledovaném období jednoznačně zaznamenat nárůst 

jeho prodaného nákladu. I přesto, že se na tomto časopiseckém segmentu etabloval 

od konce devadesátých let i nově vycházející týdeník Euro, zmíněný výše, nepodařilo 

se zabránit poklesu průměrných prodaných nákladů celého segmentu. 
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Graf č. 6  Vývoj celkových průměrných prodaných nákladů v segmentu ekonomických týdeníků, období 

1998 – 2008 
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Zdroj: autorka, na základě dat z www.abccr.cz 
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3. Vývoj čtenosti českého periodického tisku 
 

,,Výzkum odhadů čtenosti tisku provádí na českém mediálním trhu agentura pro 

výzkum trhu, médií a veřejného mínění Median ve spolupráci se společností GfK 

Praha. Tento výzkum, který se nazývá Media projekt (MP), je na českém tiskovém 

trhu dlouhodobě zavedeným a zjišťuje sledovanost tiskových titulů v populaci ve věku 

12 – 79 let.“48  Výsledky se poté používají při mediálním plánování kampaní pro 

tisková média. Zadavateli výzkumu čtenosti jsou Unie vydavatelů (UVDT) a Asociace 

komunikačních agentur (AKA).  

 

3.1. Metodika výzkumu čtenosti 

 

Metodika tohoto výzkumu je na internetových stránkách Unie vydavatelů ČR 

podrobně popsána až od 1. 1. 2006. Pro starší analyzovaná data se mi nepodařilo 

dohledat, zda se dříve používaná metodika nějakým způsobem lišila od té současné. 

Od roku 2006 využívá výzkum Media projekt tzv. CAPI metodu. Jedná se 

o dotazování pomocí notebooků. Od stejného data také výzkum sleduje pouze tiskové, 

nikoliv elektronické tituly. Ve výzkumu jsou navíc sledovány pouze tituly těch 

vydavatelů, kteří se podílí na jeho financování. 

 

Výzkum se realizuje na vzorku 30 000 respondentů, přičemž se využívá vícestupňový 

stratifikovaný náhodný výběr. Dotazování respondentů probíhá přímo „face to face“ 

metodou. Aby mohl respondent titul identifikovat, používají se kromě psaných názvů 

i jejich barevná loga. Na obrazovce notebooku jsou zobrazovány čtyři tituly i se svými 

logy a respondent se poté povinně vyjadřuje ke každému titulu, zda jej četl. CAPI 

metoda navíc u časopisů respondentovi zobrazuje tituly v pořadí, které je individuální 

a záleží na jeho věku, pohlaví, vzdělání a dalších identifikacích.  

 

                                                 
48 Dostupné z adresy: http://www.uvdt.cz/Default.aspx?section=30&server=1&article=103 
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3.2. Výstupy  

 

Výstupy jsou počítány vždy za pololetí zpětně, přičemž se v pololetí nerozlišují 

jednotlivá zkoumaná čtvrtletí. Do výsledků výzkumu se pak zařadí všechny tiskové 

tituly, které splňují podmínku, že byly měřeny po celou dobu odpovídající 

publikovanému období. Zveřejněny nejsou pouze výsledky těch titulů, které 

nedosáhly v projekci hranice čtenosti na vydání 20 000 čtenářů. Výsledky výzkumu 

jsou k dispozici jednak ve formě tištěných výstupů (Standard Media Report, Analytic 

Media Report), dále v podobě elektronických výstupů anebo v elektronické podobě 

tištěných výstupů.   

 

Výsledná čtenost se poté uvádí na 1 000 obyvatel – tj. např. číslo 850 udává, že ve 

vzorku respondentů 850 z tisíce dotázaných četlo uvedené periodikum. Hodnota čísla 

může být i vyšší než 1 000, neboť se do výstupů započítává i tzv. opakované čtení. To 

může dosahovat i poměrně vysokých hodnot, zvlášť u periodik s delších publicitou, 

jako jsou například měsíčníky.49 

 

V běžném roce jsou výsledky výzkumu zveřejňovány první čtvrtek v únoru za druhé 

pololetí předcházejícího roku. Výsledky za další zkoumaná období se poté zveřejňují 

vždy první čtvrtek v měsících květnu, srpnu a listopadu.  Na internetu jsou bezplatně 

dostupné výsledky výzkumů čtenosti od roku 2000 do roku 2008.  Obdobně jako 

u předchozí kapitoly zabývající se změnami v tištěném a prodaném nákladu českých 

periodik jsem se kvůli velkému rozsahu podkladových dat rozhodla analyzovat pouze 

vybraná období. Jedná se konkrétně o druhé a třetí čtvrtletí let 2000, 2004 a 2008, 

pro která byl v dostatečné míře dostupný podkladový materiál. 

 

3.3. Vývoj čtenosti celostátních deníků v období 2000 – 2008 

 

Na počátku tohoto období, ve druhém a třetím čtvrtletí roku 2000, dosahovala 

nejvyšší čtenosti Mladá fronta Dnes, a to 1 214 přečtení na 1 000 respondentů. Na 

druhém místě byl s nepříliš velkým odstupem deník Blesk (1 129 přečtení). Další 

celostátní deníky dosahovaly již podstatně menší čtenosti (viz příloha tab. 10). Ze 

                                                 
49 Podle Media Projektu je jedno vydání měsíčníku často čteno jedním čtenářem až šestkrát. 



 48 

seriózních novin byly ve druhém a třetím čtvrtletí roku 2000 nejméně čtené 

Hospodářské noviny (187 přečtení na 1 000 respondentů). Měly tedy nižší čtenost než 

například Zemědělské noviny, které později zanikly. 

 

V roce 2004 už byla situace v oblasti čtenosti celostátních deníků jiná a podstatně 

více podobná té dnešní. Na první místo se dostal deník Blesk s 1 509 přečteními a tím 

výrazně předstihl i svého tehdejšího největšího konkurenta, deník Mladá fronta 

DNES (za druhé a třetí čtvrtletí 2004 1 197 přečtení). Právo, Hospodářské noviny 

i monotematický deník Sport vykázaly oproti předešlému období pokles čtenosti. 

Naproti tomu u Lidových novin lze zaznamenat nárůst čtenosti, ale jen velmi mírný 

(292 za období 2000 a 297 za příslušná čtvrtletí roku 2004).  

 

V loňském roce dosáhl opět nejvyšší čtenosti bulvární deník Blesk (1 460). Ve 

srovnání s rokem 2004 však lze mluvit o mírném poklesu. Obdobný pokles čtenosti se 

dotkl i Mladé fronty Dnes, která se svými 1 066 přečtení na tisíc respondentů stále 

zaujímá druhé místo ve čtenosti celostátních deníků. Třetí nejčtenější český deník, 

Právo, zaznamenal již výraznější pokles čtenosti, a to na 418 přečtení z předešlých 618 

přečtení v roce 2003. Pokles čtenosti, i když mírnější, se dotkl i Lidových novin. 

Naopak deníky specializované, a to jak Hospodářské noviny, tak Sport, dosáhly 

nárůstu čtenosti (viz příloha tab. 10).  

 

Data za rok 2008 doplňují také údaje o čtenosti dvou ,,nových“ bulvárních deníků, 

které začaly vycházet v letech 2005 a 2006 – Šíp a Aha!. Deník Aha! měl v loňském 

roce již poměrně vysokou čtenost, se svými 327 přečteními na tisíc respondentů 

dokonce vyšší než například Hospodářské či Lidové noviny. Deník Šíp dosáhl čtenosti 

podstatně nižší, a to 139 přečtení na 1000 respondentů. V prosinci loňského roku 

bylo vydávání Šípu jako deníku pozastaveno a jeho periodicita prodloužena na 

týdenní. 
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Výše popsané změny lze vidět i v následujících grafech. 

 

Graf č. 7  Čtenost celostátních deníků v roce 2000 
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Graf č. 8 Čtenost celostátních deníků v roce 2004 
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Graf č. 9 Čtenost celostátních deníků v roce 2008 
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Zdroj: autorka, na základě dat z http://mam.ihned.cz 

 

3.4. Vývoj čtenosti regionálních deníků v období 2000 - 2008 

 

V případě čtenosti u regionálních deníků je třeba zohlednit, že již v roce 2000 patřilo 

osm z deseti deníků, u nichž byla čtenost zjišťována, stejnému vydavateli – 

společnosti Vltava Labe Press a.s. O čtyři roky později to dokonce bylo již všech devět 

sledovaných periodik. Do vydavatelství přešly i dříve samostatné noviny Rovnost, 

Den a Svoboda. Vzhledem k tomu, že všechna regionální periodika tohoto 

vydavatelství si zachovávají stejný layout i podstatnou část obsahu, často bývají 

analyzována jako jeden ,,velký regionální deník.“  

 

V případě analýz Media projektu toto zcela přesně neplatí, nicméně její postup je do 

jisté míry podobný. Jako jeden celek a tedy jedno periodikum jsou zkoumány vždy 

noviny z určité geografické oblasti – tedy například západní Čechy, střední Čechy 

apod.). V období 2000 – 2004 lze zaznamenat setrvalý pokles čtenosti téměř u všech 

skupin regionálních deníků (viz příloha, tab. 11 a tab. 12). Jedinou výjimkou jsou 

Východočeské deníky Bohemia, kterým vzrostla ve sledovaném období čtenost ze 164 
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na 226 přečtení v periodě vydání na tisíc obyvatel. V průběhu následujícího období 

2004 – 2008 čtenost řady regionálních deníků klesala i nadále (viz příloha, tab. 12 a 

tab. 13). Výjimku tvořily Středočeské deníky Bohemia + Večerník Praha (v roce 2008 

již pod názvem Deník střední Čechy + Pražský deník) a Vysočina – Deníky Moravia 

(v roce 2008 pod názvem Deník – kraj Vysočina). Východočeské deníky Bohemia 

naopak v tomto období utrpěly velmi silný pokles čtenosti, a to dokonce pod hodnoty 

čtenosti z roku 2000.  

 

3.5. Vývoj čtenosti časopisů v období 2000 – 2008 

 

Při výzkumu čtenosti časopisů dělí Media Projekt tato periodika do několika 

kategorií, a to podle jejich cílové skupiny. Toto dělení bylo v jednotlivých mnou 

analyzovaných letech (2000, 2004, 2008) vždy trochu odlišné, základní skladba, 

kterou v práci použiji, však zůstala totožná. Media projekt se zabývá čím dál tím 

podrobněji rozdělenými skupinami časopisů, toto precizní dělení však používá až 

v několika posledních letech. Naproti tomu dříve se čtenost jednotlivých 

časopiseckých titulů zdaleka nezkoumala takto podrobně.  

 

Aby bylo možné provést přesnější srovnání mezi jednotlivými tituly, vymezila jsem si 

několik časopiseckých skupin, jejichž čteností se dále ve své práci zabývám. Jedná se 

o společenské časopisy, tituly pro ženy, exkluzivní tituly, tituly o počítačích a 

počítačových hrách, zpravodajsko-publicistické týdeníky a ekonomické týdeníky.  

 

Společenské časopisy jsou v příslušné části příloh mé diplomové práce zastoupeny 

tituly 100+1 ZZ, Instinkt, Mladý svět, Ring, Rytmus života, Story, Šťastný Jim a 

Týdeník Květy. Všechna tato periodika, kromě dvou, měla v roce 2004 nižší čtenost 

než v předcházejícím sledovaném období. Těmito dvěma byly Šťastný Jim a Instinkt 

(v období kolem roku 2000 ještě nebyl analyzován) a tento trend pak i nadále 

pokračoval. Jedinou výjimkou byl týdeník Rytmus života, jehož čtenost ve sledovném 

období poměrně silně vzrostla (viz příloha tab. 14). 
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Graf č. 10  Vývoj čtenosti v segmentu společenských časopisů, období 2000 – 2008 
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Zdroj: autorka, na základě dat z http://mam.ihned.cz 

 

 

Do titulů pro ženy jsem zařadila Chvilku pro tebe, Napsáno životem, Praktickou ženu, 

Překvapení a Vlastu. Ačkoliv titul Překvapení je Kanceláří ověřování nákladu tisku 

v některých obdobích řazen mezi společenské časopisy, Media Projekt ho zpracovává 

jako časopis určený primárně pro ženy. Mezi prvním a druhým sledovaným obdobím 

opět čtenost všech uvedených titulů klesala (viz příloha tab. 15). Porovnáme-li však 

rok 2004 a 2008, je zřejmé, že u některých titulů se trend poklesu čtenosti zcela 

obrátil, a to konkrétně u Chvilky pro tebe, Napsáno životem a Překvapení. 
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Graf  č. 11 Vývoj čtenosti v segmentu časopisů pro ženy, období 2000 – 2008 
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Zdroj: autorka, na základě dat z http://mam.ihned.cz 

 

Exkluzivní tituly, zastoupené Elle, Magazínem Koktejl a dále časopisy Marianne, 

Maxim a Premiere rovněž zaznamenaly mezi prvním a druhým sledovaným obdobím 

pokles své čtenosti (viz příloha tab. 16). Výjimkou je titul Marianne, který ještě v roce 

2000 nevycházel a titul Premiere, který v daném období sice již vycházel, ale jeho 

čtenost nebyla analyzována. Období 2004 – 2008 však jednoznačně hovoří pro 

vzestup čtenosti v daném časopiseckém segmentu. U všech mnou zpracovávaných 

titulů došlo k jejímu nárůstu. 
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Graf č. 12  Vývoj čtenosti v segmentu exkluzivních časopisů, období 2000 – 2008 
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Zdroj: autorka, na základě dat z http://mam.ihned.cz 

 

Zajímavý byl vývoj čtenosti u počítačových titulů. Zatímco mezi prvním a druhým 

obdobím došlo, stejně jako u výše zmíněných skupin časopisů, k poklesu jejich 

čtenosti, mezi lety 2004 a 2008 naopak jejich čtenost vzrostla, a to to u všech pro 

účely práce použitých titulů, s výjimkou časopisu Computer, který zaznamenal pokles 

čtenosti až na 88 přečtení z 1000 respondentů (viz příloha tab. 17). Při zkoumání 

celkové čtenosti vybraných periodik v segmentu bylo možné zaznamenat nejprve 

prudší pokles v období 2000 – 2004  a poté opětovný nárůst, ve kterém však čtenost 

počítačových titulů nepředstihla první hodnoty z roku 2000. 
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Graf č. 13 Vývoj čtenosti v segmentu časopisů o počítačích a počítačových hrách, období 2000 – 2008 
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Zdroj: autorka, na základě dat z http://mam.ihned.cz 

 

 

Nárůst čtenosti naopak zaznamenaly také zpravodajské týdeníky, a to jak Týden, tak 

Respekt (viz příloha tab. 18). Zejména u  časopisu Týden stoupala čtenost velmi 

výrazně, a to především v letech 2000 – 2004 díky obměně koncepce týdeníku a také 

některých členů jeho redakce. U posledního vybraného titulu – Reflexu – byla situace 

komplikovanější: v prvním období jeho čtenost poklesla z 271 na 189 přečtení, od 

roku 2004 do loňského roku ale naopak vzrostla, a to prakticky na shodnou původní 

hodnotu. 
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Graf č.  14  Vývoj čtenosti v segmentu zpravodajsko-publicistických týdeníků,  období 2000 – 2008 

0 50 100 150 200 250 300

Reflex

Respekt

Týden

2008

2004

2000

 
Zdroj: autorka, na základě dat z http://mam.ihned.cz 

 

Z ekonomických titulů byl z hlediska čtenosti nejúspěšnější časopis Euro, který 

vykazoval od roku 2000 její nárůst. Naopak týdeníky Ekonom a především Profit 

mají čtenost klesající, přestože pokles mezi obdobím 2004 a 2008 byl již podstatně 

méně výrazný než tomu bylo v období 2000 – 2004 (viz příloha, tab. 19). 

 

Graf  č. 15 Vývoj čtenosti v segmentu ekonomických  týdeníků,  období 2000 – 2008 
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Zdroj: autorka, na základě dat z http://mam.ihned.cz 
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4. Důvody změn prodaného nákladu a čtenosti 
 

4.1. Důvody změn prodaného nákladu a čtenosti celostátních a 

regionálních deníků 

 

Ačkoli celková čtenost celostátních deníků ve sledovaném období je stabilní či 

dokonce mírně rostoucí, u vývoje čtenosti jednotlivých periodik můžeme v České 

republice pozorovat zcela jednoznačný úbytek čtenářů tzv. seriózních deníků, jako 

jsou například Lidové noviny, Mladá fronta DNES či Právo, a naopak nárůst čtenosti 

deníků bulvárních (Blesk, Aha!). ,,Tento trend je ve srovnání s vyspělými 

západoevropskými zeměmi poměrně neobvyklý, protože například v Německu a 

Švýcarsku klesají bulvárnímu tisku náklady rychleji než je tomu u tradičních 

prestižních novin.“50 

 

Zatímco v západní Evropě je třeba do bulváru v následujících letech hodně investovat, 

v České republice je na něm stále možné hodně vydělávat. Vývoj na Západě ale 

napovídá, k čemu by v horizontu desetiletí mohlo dojít i u nás.  Ostatně, již ,,krach“ 

deníku Šíp kvůli nízké čtenářské přízni a jeho přeměna v týdeník svědčí o tom,  že je 

český trh výrazně omezený nejen prostorově, ale, a to především, počtem čtenářů. Je 

možné, že stávající situace, kdy na něm koexistují dva bulvární deníky – Blesk a AHA! 

– znamená již saturaci trhu v tomto segmentu. 

 

Názorů na to, proč ubývá čtenářů klasických papírových novin, a zejména těch 

seriózních, je celá řada. Většina z nich se týká rychlosti přenosu informace ke čtenáři 

a/nebo kritizuje obsah novin. ,,V rychlosti šíření zpráv (informací) a množství 

přenášených dat nemůže s internetem soutěžit žádné jiné médium. Přesto je ale 

zjevné, že v českých denících stále zpravodajství jako žánr převládá.“51  

 

                                                 
50 Dostupné z adresy: http://ihned.cz/c4-10036830-21695700-000000_d-karel-hvizdala-ceske-
noviny-o-prazdninach-2007 
 
51 Dostupné z adresy: http://neviditelnypes.lidovky.cz/media-noviny-to-budou-mit-asi-stale-tezsi-fpv-
/p_spolecnost.asp?c=A071230_102319_p_spolecnost_wag 
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Podle novináře Ivana Jemelky lze také říci, že zájem veřejnosti o obecné události za 

posledních patnáct let silně poklesl a že společnost je méně politická než dříve. I to 

mohlo vést ke snížení zájmu o koupi novin. Nejvíce konzervativní je z tohoto pohledu 

zřejmě deník Právo, který se snaží setrvat u klasického zpravodajství. Mladá fronta 

DNES a podobně i Lidové noviny (obojí vydává společnost RBVG) se snaží nastalé 

situaci čelit využitím tzv. infotainmentu – směšování  zpravodajství se zábavou a 

podávání zpráv ,,odlehčenou formou.“  

 

Hospodářské noviny se naproti tomu po období výrazného poklesu jak prodaného 

nákladu, tak čtenosti, snaží nabídnout čtenářům přidanou hodnotu v podobě 

analytických textů, které nepřinášejí jen již dříve na internetu zveřejněné informace. 

Místo toho se zabývají příčinami a podstatou různých událostí a snaží se je zasadit do 

kontextu. 

 

Co se týče obsahu deníků, proměňuje se od revoluce v roce 1989 ve smyslu ubývání 

podstatných informací. Celkově se snižuje počet politických zpráv – tzv. hard news – 

a naopak vzrůstá počet zpráv zábavných, s odlehčenými tématy – tzv. soft news.  

I důležité zprávy jsou navíc často podávány v podobě feature či jakéhosi ,,hluboce 

lidského příběhu“, kde figurují lidé, se kterými se řadový čtenář může ztotožnit. To 

má sloužit k jejich zatraktivnění.  

 

V souvislosti s konkurencí podstatně rychlejšího internetového zpravodajství se navíc 

redakce deníků snaží o rychlejší tempo a větší produktivitu práce při vytváření zpráv. 

Podle mediálního odborníka Jana Jiráka52 vede právě tlak na vyšší tempo práce 

v redakcích společně s úsilím médií o zisk a efektivitu k povrchnosti, která pak může 

některé čtenáře od tištěných médií odrazovat. Novinář Karel Hvížďala je v hodnocení 

úrovně obsahu českých seriózních deníků ještě kritičtější a přední české deníky 

označuje za ,,popnoviny, které už se často ani nesnaží inscenovat senzace a přinášet 

čtenáři informace zábavnou formou, ale spíš jen zaplnit prostor.“53  

                                                 
52 Dostupné z adresy: http://online.ihned.cz/c1-21599970-jan-jirak-zpravodajstvi-mezi-zabavou-a-
spotrebitelskym-servisem 
 
53 Dostupné z adresy: http://ihned.cz/c4-10036830-21695700-000000_d-karel-hvizdala-ceske-
noviny-o-prazdninach-2007 
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Kromě vytlačování tištěných periodik internetovým zpravodajstvím je dalším 

problémem i fakt, že opadá soustředěná čtenářská pozornost. Již neplatí, že noviny 

jsou ,,pro každého“, protože pro většinu lidí není možné denně koncentrovaně přečíst 

celé noviny se všemi tematickými přílohami a případně též inzercí. Proto se čtenáři 

postupně zaměřují jen na určité rubriky a mohou dojít k závěru, že ,,nepotřebují 

o předmětu svého zájmu mít informace denně a povrchně, ale raději s delší 

periodicitou a více do hloubky, což mohou naplnit například týdeníky.“54 

 

Ačkoliv ohledně klesajících prodaných nákladů a čtenosti novin převládají mezi 

odbornou mediální obcí spíše negativní názory, je možné nalézt také argumenty ve 

prospěch tištěných titulů. Paradoxně jeden z hlavních průkopníků tvorby webových 

stránek, Dušan Janovský55, argumentuje tím, že noviny mají budoucnost především 

díky tomu, že nelze měřit účinnost tiskové reklamy. Na internetových stránkách se dá 

snáze změřit jejich návštěvnost, zatímco v případě tiskovin je dle něj relevantní pouze 

prodaný náklad, čtenost ale stoprocentně ověřitelná není. Proto mohou deníky snáze 

přilákat inzerenty. 

 

Ivo Lukačovič, autor internetového portálu Seznam.cz přidává k pozitivním 

argumentům i ten, že čtení textu z papíru unavuje oči daleko méně než čtení textu na 

monitoru a že naopak s rozvojem internetu neočekávaně vzrostla spotřeba 

kancelářského papíru, protože si lidé navykli stažené texty tisknout na papír. Dodává 

také, že ,,papírové noviny jsou levný, lehký a přenosný předmět, který lze po přečtení 

bez problémů kdykoliv vyhodit.“56 

 

Pokud vezmeme v potaz pouze statistické údaje, čtenost seriózního tisku opravdu 

klesá, a dává tak za pravdu většinovému názoru odborníků. Přesto se však 

nedomnívám, že se těmito změnami dává na vědomí úplný konec novin – a to jak 

bulvárních, tak seriózních. Je totiž sice možné, že se v budoucnosti sníží poptávka po 

                                                 
54 Dostupné z adresy: http://neviditelnypes.lidovky.cz/media-kam-kraci-denni-tisk-0yr-
/p_spolecnost.asp?c=A080312_101135_p_spolecnost_wag 
 
55 Dostupné z adresy: http://weblog.jakpsatweb.cz/d/1225141260-proc-maji-noviny-a-casopisy-
budoucnost.html 
 
56 Dostupné z adresy: http://ilblog.sblog.cz/2006/04/ 
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bulvárních informacích, nicméně bulvární noviny přežijí, protože poptávka po senzaci 

a ,,drbu“ nikdy zcela neustane.  

 

Naproti tomu seriózní deníky se budou muset pravděpodobně zaměřit na analýzu 

zprávy a její zasazení do kontextu tak, aby se svým způsobem zpracování informace 

odlišily od ostatních typů médií. Analytické zpracování dat je sice poměrně nákladné, 

v budoucnu se ale může vyplatit – to dokazuje rostoucí prodaný náklad i čtenost 

Hospodářských novin, které se zatím jako jediný český deníkový titul vydaly touto 

cestou. Druhou možností je opustit oblast seriózní žurnalistiky a přesunout se spíše 

do oblasti zábavy – to do jisté míry dělá například Mladá fronta DNES či Lidové 

noviny. Zatím se však zdá, že ani tento krok, jakkoli je riskantní, není příliš úspěšný. 

V očích řady čtenářů navíc může daný deník spíše diskreditovat.  

 

Vše výše napsané lze vztáhnout i na problematiku poklesu čtenosti regionálních 

deníků. U nich situaci navíc umocňuje fakt, že v rámci úspor a dosažení maximální 

efektivity se dominantní vydavatelství regionálních deníků v České republice, 

VLTAVA-LABE-PRESS a.s. snaží o co nejvyšší unifikaci jednotlivých deníků. Ty se 

navzájem od sebe liší jen místními mutacemi a lokálními přílohami. Tituly VLTAVA-

LABE-PRESS a.s. nejsou graficky příliš přitažlivé a především jim chybí investigativní 

žurnalistika. 

 

4.2. Důvody změn prodaného nákladu a čtenosti  časopisů 

 

Zatímco k vývoji a budoucnosti deníkových titulů se vyjadřuje řada odborníků a 

novinářů, u časopiseckých titulů jsou tyto reakce poměrně sporadické. Stejné 

segmenty, u kterých jsem v předchozích kapitolách práce analyzovala prodaný náklad 

a čtenost, ponechávám i v této kapitole – tj. společenské tituly, tituly pro ženy, 

exkluzivní časopisy, časopisy o počítačích a počítačových hrách, zpravodajsko – 

publicistické týdeníky a ekonomické týdeníky. 

 

Společenské tituly jako segment zažívají pokles prodaných nákladů a řada z nich 

(Týdeník Květy, Story) i masivní pokles čtenosti. Výjimkou ve mnou analyzovaném 

portfoliu je týdeník Rytmus života, vydávaný společností Bauer Media v.o.s. Podle 
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jeho vydavatele by důvodem vysoké čtenosti tohoto týdeníku mohla zřejmě být jeho 

žánrová pestrost, protože ho sám označuje za společenský magazín s nejširším 

záběrem – viz citace z webové stránky http://www.bauermedia.cz/casopisy/rytmus-

zivota/ 

 

Chcete vědět, co se děje ve světě slavných? Kdo má novou lásku, kdo nový hit a kdo 

nového pejska? Toužíte nahlédnout do zákulisí hvězd? Potom sáhněte po týdeníku 

Rytmus života. Ovšem nejen slávou živ jest člověk. A proto Rytmus života přináší 

i spoustu dalších informací: skvělé recepty, tipy na cestování, rady právníka či 

sexuologa, zajímavosti ze světa vědy a techniky, horoskopy i tajemné  záhady. 

 

Podle mého názoru jsou ale důležité pro vysokou čtenost Rytmu života především dva 

faktory: jeho bulvárnost, která jej do jisté míry spojuje s bulvárními deníky, a také 

jeho cena. Ta je v současné době 20 Kč a řadí tento časopis spíše k levnějším titulům, 

zvláště ve srovnání s řadou exkluzivních magazínů. 

 

Naproti tomu Týdeník Květy (vydavatelství Sanoma magazines) se také snaží 

o žánrovou pestrost, přesto však není stále vyhraněný a vypadá to, jako by svou 

pravou tvář teprve hledal. Ačkoli se tento magazín profiluje jako společenský titul, 

71 % jeho čtenářů jsou ženy. Na druhou stranu ale rovněž nelze říci, že by se jednalo 

o typický ženský časopis. To znovu potvrzuje jeho nevyhraněnou image. Kromě toho 

je také jeho cena o deset korun vyšší než cena Rytmu života, a to může být také 

jedním z důvodů jeho nižší čtenosti. 

 

V segmentu titulů pro ženy postihuje velký pokles prodaného nákladu především 

časopisy Vlasta (vydavatelství Sanoma Magazines) a Praktická žena (také Sanoma 

Magazines). I když se vydavatelství pokusilo oba tyto tituly modernizovat a do značné 

míry obměnilo především jejich grafickou stránku, stále se nedaří trend poklesu jejich 

čtenosti zvrátit.  

 

Týdeník Vlasta je na stránkách o portfoliu vydavatelství Sanoma Magazines 

charakterizován jako tradiční a zároveň moderní, což je dle mého názoru ne zcela 

šťastná a do jisté míry si odporující informace. Podobně působí i samotný titul, 
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vizuálně sice poměrně přitažlivý, ale obsahově spíše konzervativní, což může být 

jedním z důvodů úbytku čtenářek. 

Měsíčník Praktická žena se dle vydavatelství Sanoma profiluje jako ,,krásný časopis 

pro všechny smysly mladé ženy. Titul plný inspirace a praktických rad pro nákup 

i kreativní myšlení.“ Jsem však toho názoru, že se jí tento slogan nedaří stoprocentně 

naplňovat. Důvodem může být jak nevýrazná propagace titulu, tak i ,,špatné“ zacílení. 

Titul obsahuje řadu informací týkajících se ručních prací, vaření a dekorací interiéru, 

a to zřejmě ne zcela koresponduje s profilem průměrné mladé české ženy. Nevýhodou 

titulu je i jeho vyšší cena – padesát pět korun za výtisk. 

Oproti výše zmíněným titulům vzrostla v analyzovaném porftoliu čtenost časopisu 

Chvilka pro tebe. Tento ženský týdeník nabízí ,,kromě křížovek a soutěží o atraktivní 

ceny skutečné lidské příběhy, tipy na cestování, nápady do domácnosti, recepty, 

kouzla módy a kosmetiky, rady ve finančních a právních záležitostech, zaměřuje se 

také na témata z oblasti zdraví.“57 Jeho čtenost roste díky tomu, že má dle 

uvedeného obsahu široký záběr a cílí na neméně širokou čtenářskou skupinu (ženy 25 

– 59 let převážně z měst do 100 000 obyvatel). Velkou výhodou Chvilky pro tebe je 

i její nižší cena – dvacet korun. 

Ve sledovaném portfoliu exkluzivních časopisů je patrný nárůst čtenosti jednotlivých 

titulů, ačkoliv u časopisů Koktejl a Elle nedosáhla jejich čtenost původních hodnot 

z prvního analyzovaného roku 2000. Hlavní čtenářskou obec těchto magazínů tvoří 

lidé z velkých měst s průměrnými až nadprůměrnými příjmy a spíše mladšího věku – 

zejména věková skupina 20 – 39 let. Je reálné, že právě v této věkové skupině 

odebírají exkluzivní časopisy původní čtenářky ženských titulů, a to zejména ty 

čtenářky, které preferují kvalitnější (zejména po stránce grafické, v menší míře i po 

stránce obsahově) magazíny s delší periodicitou před např. ženskými týdeníky typu 

Katka a podobně. 

Podle webových stránek Strategie.cz je exkluzivních časopisů také určitá 

,,nadčasovost a trvalost jejich témat.“58 Pozitivní je zřejmě i to, že se u řady 

exkluzivních titulů jedná pouze o jejich ,,překlápěnou“ zahraniční verzi v českém 

                                                 
57 Dostupné z adresy: http://www.bauermedia.cz/casopisy/chvilka-pro-tebe/ 
58 Dostupné z adresy: http://www.strategie.cz/scripts/detail.php?id=7331 
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jazyce (např. Elle), a proto lze snáze využít v zahraničí již zavedené a osvědčené 

postupy týkající se jak obsahu, tak grafiky. 

Segment počítačových časopisů prošel obdobím nárůstu prodaného nákladu i čtenosti 

v devadesátých letech, v současnoti je však v útlumu. Vyplývá to zejména z toho, že 

zatímco před deseti a více lety byl osobní počítač pro řadu Čechů převratnou 

novinkou, nyní se jedná již o zcela běžné vybavení domácnosti, ke kterému není 

potřeba dokupovat tituly informující čtenáře jak s danou technikou zacházet.  

To dokládá i zakladatel počítačového nakladatelství Computer Press Jiří Hlavenka: 

,,…chybí jim (časopisům o počítačích, pozn. aut.) pružnost a dynamika. Kupříkladu 

herní a počítačové časopisy prodávaly ve vrcholné době okolo 60 tisíc výtisků na 

číslo, dnes je to spíše 20 tisíc, a to už některé ubyly.“59 Odborníci v IT oblasti také 

nejsou cílovou skupinou daných magazínů, protože tyto jsou pro ně příliš laické. 

Navíc, v souladu se svým zaměřením, si tito lidé hledají potřebné informace z oblasti 

IT techniky na internetových stránkách.  

Oblast zpravodajsko – publicistických týdeníků zažívá sice jen mírnější nárůst 

prodaného nákladu, zato však poměrně markantní nárůst čtenosti. V tomto segmentu 

je jen málo titulů, takže se čtenářská obec ,,nedrolí“ v daném žánru na malé skupiny. 

Hlavním důvodem je ovšem dle mého názoru fakt, že svým obsahem tyto týdeníky 

doplňují a někdy téměř až suplují roli klasických seriózních deníků.  

Již známé informace (bez ohledu na to, z jakého média) obohacují kontextem, 

analyzují a dále rozvíjejí a dávají tím čtenáři na rozdíl od deníků přidanou hodnotu. 

Navíc díky své delší periodicitě umožňují čtenáři přečtené informace lépe vstřebat a 

přemýšlet nad nimi. To je možné vidět zejména u nárůstu čtenosti týdeníku Respekt. 

Ten byl ještě na počátku mnou sledovaného období spíše okrajově čteným týdeníkem. 

Přispíval k tomu zřejmě jeho velmi úzkoprofilově laděný obsah (Respekt býval 

označován jako ,,plátek intelektuálů“), stejně jako pro týdeníky nestandardní 

novinový formát. V roce 2007 však tento časopis prošel velkou grafickou proměnou a 

po vzhledové stránce stal se srovnatelným se svou konkurencí v podobě Týdne a 

Reflexu. Rovněž po obsahové stránce je nyní přístupnější řadovému čtenáři, zároveň 

                                                 
59 Dostupné z adresy: http://www.strategie.cz/scripts/detail.php?id=353278 
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se mu však podařilo nesklouznout k bulvárnosti a přinášet kvalitně zpracovaná 

aktuální témata. To se odráží na jeho rostoucí čtenosti.  

Podobným vývojem nejprve nízké, později dynamicky rostoucí čtenosti prošel i další 

magazín Týden. Je možné, že tomu tak bylo díky změně vydavatele (Týden byl prodán 

společností RINGIER ČR společnosti Mediacop s.r.o.) a posílení redakce o nové 

mladé novináře, kteří přinesli do časopisu neotřelé nápady a zajímavá témata. Reflex 

měl naproti tomu poměrně dlouhou dobu stabilní čtenářskou základnu, ta však začala 

v posledních letech upadat – zřejmě díky jistému stereotypu, který časopis přinášel. 

Většina jeho redaktorů zde pracovala deset i více let, a proto pro ně bylo obtížné stále 

přinášet stále čtenáři různorodě zpracovaná témata. Čistě z hlediska čtenosti 

pomohla Reflexu změna části redakce a také změna šéfredaktora, ke které došlo 

v roce 2008. 

Ekonomické týdeníky jako celek mají v současnosti nižší prodané náklady, než tomu 

bylo v prvním analyzovaném roce (1998), čtenost jednotlivých titulů je ale odlišná. 

Nejčtenější je stále týdeník Ekonom, ačkoliv se jeho čtenost začíná propadat oproti 

předchozím analyzovaným obdobím. Velký pokles čtenosti zažívá týdeník Profit. 

Výjimkou je časopis Euro, který svou čteností právě dříve etablovaný magazín Profit 

předstihl. Jeho hlavními čtenáři jsou obchodníci a manažeři, jejichž počet v České 

republice stále narůstá. Prodaný náklad navíc může ekonomickým týdeníkům 

zvyšovat i fakt, že tato periodika dlouhodobě odebírá pro své zaměstnance řada 

obchodních firem. 
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Závěr 

 
Ve své diplomové práci jsem se pokusila pomocí vlastní analýzy dostupných dat 

z Kanceláře ověřování nákladu tisku a Media Projektu potvrdit v úvodu 

stanovenou hypotézu ,,Českým celostátním i regionálním deníkům, 

stejně jako časopisům, ve zkoumaném období (1989 – současnost) 

výrazně klesl prodaný náklad i čtenost.“  

 

V jednotlivých kapitolách jsem nastínila vývoj vlastnictví českého tisku od roku 

1989 do současnosti a také jsem podrobně analyzovala vývoj prodaných nákladů 

i čtenosti jednotlivých segmentů českých periodik. Konkrétně se jednalo 

o celostátní a regionální deníky, společenské časopisy, ženské tituly, exkluzivní 

tituly, časopisy o počítačích a počítačových hrách, zpravodajské a publicistické 

tituly a ekonomické týdeníky. V poslední kapitole práce jsem odůvodňovala 

výsledky,  ke kterým jsem při své analýze došla. 

 

Provedená analýza mi mnou stanovenou hypotézu potvrdila, ale jen 

u některých segmentů tisku. V případě celostátních deníků je prodaný 

náklad a čtenost klesající pouze v případě tzv. seriózních novin jako je například 

MF Dnes či Lidové noviny. Naproti tomu bulvární tisk vykazuje růst jak 

prodaného nákladu, tak čtenosti. Segment regionálních deníků má vývoj 

prodaného nákladu poměrně stabilní, jeho čtenost je však klesající, což již 

odpovídá stanovené hypotéze.  

 

V časopisecké oblasti potvrzují hypotézu především segmenty společenských 

časopisů, ženských titulů, časopisů o počítačích a počítačových hrách a do jisté 

míry i segment ekonomických týdeníků. Naopak exkluzivní časopisy a 

zpravodajsko-publicistické týdeníky zaznamenávají nárůst jak prodaného 

nákladu, tak čtenosti. 

 

Důvodů rozdílného vývoje v jednotlivých segmentech českého tisku je celá řada. 

Zabýváme-li se oblastí celostátních seriózních deníků, úbytek čtenářů je 

zapříčiněn nejen existencí internetového zpravodajství, ale rovněž nedostatkem 
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přidané informační hodnoty v těchto denících, a to ve formě hlubších novinových 

analýz a komentářů. Dalším důvodem je rovněž úpadek soustředěné čtenářské 

pozornosti – čtenář preferuje mít dostatek informací z jedné oblasti, byť s delší 

časovou periodicitou, než být denně zahlcen povrchními informacemi, které mu 

nepřinášejí žádnou přidanou hodnotu. Prodaný náklad i čtenost bulvárních 

deníků naproti tomu roste zejména díky obsahové nenáročnosti těchto titulů, 

touze českého čtenáře po senzaci a zřejmě i díky jejich nízké ceně. 

 

U společenských titulů je důvodem poklesu prodaného nákladu a čtenosti zejména 

jejich nevyhraněnost a u některých titulů také příliš vysoká cena s ohledem na 

jejich obsah. To mají do určité míry společné s časopisy pro ženy, které jsou navíc 

v řadě případů (Praktická žena, Vlasta) obsahově poměrně konzervativní a mají 

také nevýraznou propagaci mezi potenciálním okruhem čtenářek.  

 

Důvodem poklesu prodaného nákladu a čtenosti časopisů o počítačích a 

počítačových hrách je především rychlý vývoj technologií. V dnešní době je 

majitelem počítače téměř každá domácnost a zacházení s tímto přístrojem se lidé 

učí spíše pomocí manuálů anebo od přátel, nežli s pomocí časopisů. Odborná 

veřejnost pak před časopisy dává přednost internetovým fórům a podobně. 

 

Exkluzivní časopisy naopak ve sledovaném období profitovaly ze stále ještě 

demograficky silné skupiny lidí mladšího středního věku, kteří preferují větší 

grafickou i obsahovou kvalitu a především nadčasovost témat. Kromě toho této 

skupině časopisů pomáhá v růstu prodaného nákladu a čtenosti i možnost využít 

zahraničního know-how, neboť většina exkluzivních titulů je překlápěnou verzí již 

zavedeného zahraničního magazínu. 

 

Zpravodajsko-publicistické časopisy pak zaznamenávají nárůst prodaného 

nákladu a čtenosti díky tomu, že českému čtenáři do značné míry doplňují to, co 

mu chybí v seriózních denících – informace zasazené v kontextu, podrobné 

analýzy a komentáře. 

 

Českým periodikům tedy sice prodaný náklad a čtenost klesá, jak ale dokazují 

některé výše zmíněné segmenty, lze tomuto jevu zabránit, a to v zásadě dvěma 
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způsoby. Prvním z nich je cenová konkurence - snaha nalákat čtenáře ke koupi 

tiulu nízkou cenou. Druhým pak snaha o kvalitní obsah titulu, který je na míru šitý 

dané cílové skupině čtenářů. Druhá možnost se jeví jako vhodnější, protože je 

dlouhodobě udržitelná a uspokojí i široký čtenářský segment. Abychom však 

mohli zodpovědně posoudit, kterým směrem se český tisk vydal, je třeba vyčkat, 

jakým způsobem se bude trh českého tisku nadále vyvíjet. 
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Přílohy 
 
 
Tab. 1 Průměrné prodané náklady českých celostátních deníků 
 

Název titulu 1993 1998 2003 2008 
Aha! 0 0 0 114 238 
Blesk 376 028 241 956 332 979 435 505 
České a 
moravskoslezské 
zemědělské noviny 199 751 0 0 0 
Hospodářské noviny 150 798 97 314 75 395 57 390 
Lidové noviny 81 649 74 920 105 051 70 413 
MF Dnes 342 043 364 728 337 988 291 711 
Rudé právo / Právo 324 220 241 148 212 808 145 031 
Sport 83 758 62 239 60 959 64 113 
Svobodné slovo 
/Slovo 164 030 73 766 0 0 
Šíp 0 0 0 55 287 
ZN noviny /Zemské 
noviny 186 136 135 743 0 0 
souhrn 1 908 413 1 291 814 1 125 180 1 233 688 

 
 
Tab. 2 Průměrné prodané náklady českých regionálních deníků v roce 1998 
 
Název titulu průměr 
Den  60 460 
Hradecké n. 47 617 
Jihoč.listy 35 731 
MN Rovnost 46 371 
MS Svoboda 51 415 
Plzeň.deník 72 889 
SD Sč.noviny 72 635 
Več.Praha 63 013 
souhrn 450 131 
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Tab. 3 Průměrné prodané náklady českých regionálních deníků v roce 2003 
 
Název titulu průměr 
Deníky Moravia 169 980 
Jihočeské DB 46 736 
Severočeské DB 53 384 
Stř. DB + Večerník 
Praha 72 012 
Východočeské DB 59 004 
Západočeské DB 61 712 
souhrn 462 828 
 
 
Tab. 4 Průměrné prodané náklady společenských časopisů  
 
Název titulu 1998 2003 2008 
100+1 ZZ 62 942 39 131 31 826 
Instinkt 0 26 879 33 779 
Mladý svět 44 215 21 335 0 
Ring / Sedm 62 730 65 222 20 932 
Rytmus života 0 233 731 296 048 
Story 250 760 110 790 42 347 
Šťastný Jim 0 99 283 28 845 
Týdeník Květy 239 322 159 165 93 247 

souhrn 659 969 755 536 547 024 
 
 
Tab. 5 Průměrné prodané náklady časopisů pro ženy 
 
Název titulu 1998 2003 2008 
Chvilka pro 
tebe 168 618 194 417 139 027 
Napsáno 
životem 72 827 69 086 52 964 
Praktická žena 141 421 81 666 31 468 
Překvapení 137 131 154 617 80 479 
Vlasta 234 316 207 241 83 704 

souhrn 754 313 707 027 387 642 
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Tab. 6 Průměrné prodané náklady exkluzivních titulů  
 
Název titulu 1998 2003 2008 
Elle 69 852 64 510 48 193 
Magazín 
Koktejl 35 763 33 375 24 932 
Marianne 0 68 661 61 492 
Maxim 0 31 722* 44 505 
Premiere 0 78 036* 36 032 

souhrn 105 615 166 546 215 154 
 
* - u filmového měsíčníku Premiere a pánského magazínu Maxim nebyla dostupná 
data za rok 2003, proto jsem použila data za rok 2004 
 
Tab. 7 Průměrné prodané náklady titulů o počítačích a počítačových hrách 
 
Název 
titulu 1998 2003 2008 
Computer 22 648 39 319 30 071 
Computer 
World 15 670 573 2 576 
Chip 39 647 22 955 30 370 
Level 37 558 69 000 15 769 
PC World 20 093 26 352 14 392 
souhrn 135 616 158 199 93 178 
 
 
Tab. 8 Průměrné prodané náklady zpravodajsko-publicistických týdeníků 
  

Název titulu 1998 2003 2008 

Reflex 68429 56 351 51 326 

Respekt 0 16 845 26 893 

Týden 19 935* 57 665 50 931 

souhrn 68 429 130 861 129 150 
 
* u týdeníku Týden nebyla dostupná data za rok 2003, proto jsem použila data za rok 2004 
 



 77 

Tab. 9 Průměrné prodané náklady ekonomických týdeníků  
 

Název titulu 1998 2003 2008 

Ekonom 49 346 51 103 22 609 

Euro 0 9 178 23 544 

Profit 31 004 6 026 15 828 

souhrn 80 350 66 307 61 981 
 
 
Tab. 10 Čtenost celostátních deníků 
 
Název titulu  2000 2004 2008 
Aha! 0 0 327 
Blesk 1129 1509 1 460 
Hospodářské 
noviny 187 172 219 
Lidové noviny 292 297 231 
MF Dnes 1214 1197 1 066 
Právo 680 618 418 
Sport 292 276 358 
Šíp 0 0 139 

souhrn 3 794 4 069 4 218 
 
 
Tab . 11 Čtenost regionálních deníků v roce 2000 
 

Název titulu 
čtenost v periodě 
vydání v tis. obyv. 

Bohemia Total 972 

Severočeské deníky 234 

Západočeské deníky 213 

Středočeské deníky 193 

Jihočeské deníky 168 

Východočeské deníky 164 
Slovo 116 
DEN 113 
Moravské noviny 
Rovnost 101 

Moravskoslezské 
noviny Svoboda 100 
souhrn 2 374 
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Tab. 12 Čtenost regionálních deníků v roce 2004 
 

Název titulu 
čtenost v periodě vydání v tis. 

obyv. 
Východočeské deníky 
Bohemia 226 
Středomoravské a 
Východomoravské 
deníky Moravia 195 
Západočeské deníky 
Bohemia 168 
Severočeské deníky 
Bohemia 166 
Jihočeské deníky 
Bohemia 159 
Severomoravské a 
Slezské Deníky 
Moravia 147 
Jihomoravské Deníky 
Moravia 144 
Večerník Praha a 
Středočeské deníky 
Bohemia 142 
Vysočina - Deníky 
Moravia 71 
celkem 1 418
 
Tab. 13 Čtenost regionálních deníků v roce 2008 
 

Název titulu 
čtenost v periodě vydání 

v tis. obyv. 
Deník západní Čechy 160 
Deník střední Čechy + Pražský 
deník 150 
Deník - Jihomoravský kraj 142 
Deník - Moravskoslezský kraj 140 
Deník východní Čechy 137 
Deník - Jihočeský kraj 124 
Deník severní Čechy 122 
Deník střední a východní Morava 105 
Deník - kraj Vysočina 87 
celkem 1 167 
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Tab. 14 Čtenost společenských titulů 
 
Název titulu  2000 2004 2008 
100+1 ZZ 360 180 181 
Instinkt 0 83 156 
Mladý svět 246 170 0 
Ring 214 163 0 
Rytmus života 330 549 922 
Story 586 323 174 
Šťastný Jim 0 174 103 
Týdeník Květy 676 491 451 

souhrn 2 412 2 133 1 987 
 
 
Tab. 15 Čtenost titulů pro ženy 
 
Název titulu  2000 2004 2008 
Chvilka pro 
tebe 655 526 755 
Napsáno 
životem 279 167 229 
Praktická žena 830 330 195 
Překvapení 562 449 484 
Vlasta 908 633 461 

souhrn 3 234 2 105 2 124 
 
Tab. 16 Čtenost exkluzivních titulů 
 
Název titulu  2000 2004 2008 
Elle 231 131 176 
Koktejl 129 93 115 
Marianne 0 120 155 
Maxim 90 27 138 
Premiere 0 40* 61 

souhrn 450 411 645 
 
* u filmového měsíčníku Premiere nebyla dostupná čtenost za sledované období, 
proto jsem použila shodná data z roku 2005 
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Tab. 17 Čtenost titulů o počítačích a počítačových hrách 
 
Název titulu  2000 2004 2008 
Computer 127 104 88 
Computer World 74 30 64 
Chip 134 91 134 
Level 156 93* 106 
PC World 105 90 107 
souhrn 596 408 499 
 
*  u herního magazínu Level nebyla dostupná čtenost za sledované období, proto jsem 
použila shodná data z roku 2005 
 
Tab. 18 Čtenost zpravodajsko-publicistických týdeníků 
 
Název titulu  2000 2004 2008 
Reflex 271 189 272 
Respekt 63 66 117 
Týden 60 185 273 

souhrn 394 440 662 
 
 
Tab. 19 Čtenost ekonomických týdeníků 
 
Název titulu 2000 2004 2008 
Ekonom 176 126 122 
Euro 31 60 94 
Profit 73 40 37 

souhrn 280 226 253 
 
 
 


